

MARRUECOS

Hay que hablar mucho y hay que hablar claro

Cuando se plantea un problema de interés nacional es, no ya legítimo, sino obligado en la Prensa su estudio y su comentario. Háblase hoy con notoria desorientación del mal que provocan las discusiones enconadas sobre los asuntos marroquíes, porque—se dice—el país sufre con ello los efectos de la confusión y de la duda. Tal hipótesis es inadmisibles. El mal no radica en que todo el mundo opine, sino en que se deje de opinar. El Gobierno, en todo caso, es el obligado a señalar el encauzamiento de la acción, y nadie achacará, con justicia, sus vacilaciones a los comentaristas.

Lo que ocurre es que llevamos catorce años embarcados con un problema colonial que nunca pudo suponerse constituir un peso formidable para una nación como la nuestra; y en tal plazo son ya muchas las gentes que han estudiado la cuestión y han logrado extraer de la confusión de una materia, al principio desconocida, en un proceso parecido al del estudiante modesto que abre por primera vez el libro de texto, un juicio y un criterio personal. Son catorce años! En menos tiempo se da fin a la carrera de ingeniero de Caminos... Ahora bien: si en las matemáticas púras hay materia de discusión y controversia, no es extraño que el problema de Marruecos las suscite.

A nosotros, en éste como en todos los puntos susceptibles de discusión, nos halaga que el desarrollo de los acontecimientos confirme nuestras apreciaciones. En ningún caso podría satisfacer la crítica negativa, extendida al límite de negar el derecho al comentario y a toda autoridad en el estudio de la materia.

La actual situación es mala. En ello está todo el mundo conforme. La disparidad surge en si debemos avanzar o retirarnos. Esta es la fórmula concreta, sin vestirla con confusos vocablos. Los que proponen la retirada—tan peligrosa en el terreno militar, según es axiomático cuando se trata de África—se llaman pacifistas. Los que estiman que la salvación en esta casa incendiada, cuya escalera arde, que se llama Marruecos, está en avanzar, son llamados sanguinarios y partidarios de la guerra por la guerra misma. A nosotros nos complace vernos acompañados en nuestro juicio por el Estado Mayor Central; pero de no ser así, un invencible pudor nos impediría declarar desde nuestra mesa de redacción, frente a la máxima autoridad técnica de nuestro Ejército, que la línea militar propuesta es mala.

Creemos que es ilícito manejar nombres geográficos como argumentos para robustecer esta opinión, por algunos sustentada. Annual, Igueriben, Abarrán, son denominaciones que pesan sobre el espíritu, en un orden moral; mas oponerse a su dominio a la sombra de la tragedia, es tanto como pedir el abandono del barranco del Lobo. Sépase de una vez: Abarrán, Annual e Igueriben son el camino de la costa, único practicable para marchar sobre Alhucemas, según opinión de casi todos los generales que han operado en la zona oriental de Marruecos. El dominio de Alhucemas es el fin de la campaña, si hemos de quedarnos. La retirada es un abandonismo disfrazado y vergonzante. Y el abandonista debe tener el valor de sus convicciones, no tan dolorosas ni ingratas en su exposición, atendido el estado actual del espíritu público, como las de los que creemos que España debe poner fin de una vez a su sacrificio permanente realizando el último que las circunstancias imponen.

*

El problema de Marruecos se ha llamado siempre como se llama hoy: «irresolución». Esta irresolución permite al enemigo tener la iniciativa. En tales circunstancias se plantea el problema. Abd-el-Krim nos ataca en la línea Afrau-Azib de Midar y nos atacaría en la línea Dar Quedani, Kandussi-Drius. Y el pasado nos dice que en la de Yazan, Is-Hafen-Imarufen-El Harcha sufrimos también en 1912 furiosos ataques del adversario. Sobre la posibilidad de paz, sea una u otra la línea elegida, no hay derecho a engañar al pueblo. Y no creemos en que sea ésta la intención de los partidarios de la retirada, sino la de facilitar la defensiva con menos contingentes. Pero, como en Física lo que se gana en fuerza se pierde en velocidad, con la retirada a una línea posterior quedaría latente el problema de Marruecos, que acabaría deshaciendo lo hecho, esto es, avanzando de nuevo o retirándonos a nuestras plazas. En un problema militar como el planteado no caben astucias ni habilidades dialécticas. Nadie tiene derecho a llamarse pacifista, porque la paz no depende de

nuestra voluntad, sino de la nuestra y la del enemigo juntamente. Hoy leemos que Abd-el-Krim se apresta a atacarnos de nuevo. He aquí el problema que brindamos a los pacifistas que propugnan por la retirada.

Claro es que estamos seguros que tales pacifistas no existen en el seno del Gobierno. Son de otro género los ministros opuestos a la acción de las armas. Claramente lo dice hoy un periódico, cuyos informes juzgamos acertados; nuestro querido colega «A B C»:

«No es cierto que el Sr. Alba se oponga al hecho de rectificar e incluso ampliar la línea militar; únicamente condiciona el asentimiento en el concepto de que no se trate de etapa de operaciones, que luego, por efecto de la nueva línea, fuera encadenándose, prolongando así un período activo militar que hiciera incompatible las gestiones tantas veces iniciadas cerca de Abd-el-Krim y sus secuaces, y en cuya eficacia todavía parece que el ministro de Estado tiene una credulidad que cada día comparte con menos gente.»

A pesar de que queden escasas esperanzas de concertar la paz con los beniuurriuales, nadie podrá oponerse a esta sensata actitud del ministro de Estado. Reanúndense las negociaciones cuantas veces sea necesario; establézcase la línea militar allí donde se juzgue técnicamente conveniente, que nunca será a base de una retirada general, signo de impotencia peligrosísima, y acentúese hasta el límite máximo la acción política para reducir a los feroces adversarios, que nada de esto hallará oposición entre la opinión sensata. He aquí cómo el Sr. Alba nos encuentra hoy decididamente a su lado.

Los que jamás nos hallarán al suyo son los que, llamándose pacifistas y respondiendo a no sabemos qué planes, tratan en estos momentos críticos de obligar al Ejército a una retirada peligrosísima, que de no llevarnos al abandono de Marruecos, intención jamás confesada, nos conduciría a desandar gran parte del camino realizado, como si no hubiera otro deseo que evitar que España pueda verse libre de este problema, que la arruina y la debilita, en favor de intereses que evidentemente no son los suyos.

Prosiguen los trabajos de salvamento del «España»

Melilla, 31.—Prosiguen activamente los trabajos para poner a flote el acorazado «España».

Colaboran en las operaciones de salvamento ocho buques.

Ayer se tendieron dos enormes anclas, una a proa y otra a popa, que tienen por objeto estabilizar al buque.

No será desmontada la artillería pesada que tiene en la cubierta.

Los técnicos dicen que al ser extraído el buque del lugar de la varadura, tendrán que sacarlo de popa. Además de cuatro remolcadores, tendrán que tirar otros barcos de más potencia.

Hoy se ha presentado un vapor holandés, perteneciente a una Compañía de salvamento, ofreciendo sus servicios.

De continuar el buen tiempo, hay muchas esperanzas de salvar el buque.

El comandante del «España» se niega a hacer manifestaciones a los periodistas.

TELEGRAMA DE AGRADECIMIENTO

El Ferrol, 31.—El capitán general ha recibido un telegrama del comandante general de la escuadra agradeciendo el interés de la Marina y del pueblo ferrolano por el accidente ocurrido al «España».

Dice que confía en que pronto quedará a flote.

LOS TRIPULANTES DEL «ESPAÑA» EN CARTAGENA

Cartagena, 31.—Ha fondeado en este puerto el vapor «España número 3», conduciendo un jefe, tres oficiales y 300 marineros de la dotación del acorazado «España».

La entrada de dicho buque fué presenciada por centenares de personas entre ellas muchas pertenecientes a las familias de los tripulantes.

Desde Berlín ruegan al Kronprinz que no vuelva a Alemania

LA HUELGA DE METALURGICOS PARECE INEVITABLE

Amsterdam, 31.—Se anuncia que numerosas personalidades alemanas pertenecientes a diferentes círculos políticos de Berlín, han rogado al ex Kronprinz que abandone su idea de regresar por el momento a Alemania.

Berlín, 31.—La huelga de metalúrgicos parece inevitable.

Es también posible que cierren los mercados centrales.

Los gastos de sostenimiento habían llegado a ser exorbitantes.

LA POLITICA Y MARRUECOS

La propuesta del Estado Mayor no hallará oposición si es condicionada

Se alejan los temores de crisis

El Consejo de ayer

POR FALTA DE DATOS NO DELIBERAN
El Consejo estuvo reunido hasta las diez menos cuarto de la noche.

Poco antes de terminar la reunión, el presidente rogó a los periodistas que subiesen a su despacho.

Los repórteres así lo hicieron; pero tuvieron cuidado de dejar a tres compañeros en el salón de entrada para que interrogasen a los ministros.

El marqués de Alhucemas manifestó lo siguiente:
—El Consejo ha continuado su deliberación acerca de la Memoria y han tomado parte, emitiendo su opinión, los ministros que faltaban.

Se acordó pedir al ministro de la Guerra datos que se estiman de necesidad para la mejor resolución del asunto, y se ha convenido que si hoy puede tener reunidos estos datos, volveremos a celebrar Consejo a las cinco de la tarde. En caso contrario, lo haremos mañana.

—¿Se sabe cuándo llegará el Rey?
—No lo sé! Sólo sé que mañana se pondrá en camino; pero ignoro si realizará el viaje en tren o en automóvil.

HABLAN LOS MINISTROS

Mientras el presidente recibía a unos periodistas, los que habían quedado en el salón de entrada cambiaban breves diálogos con los ministros.

El Sr. Villanueva, al salir, les dijo:

—Ustedes por aquí! Pero no saben que el presidente está facilitando la referencia del Consejo?

—¿Ya lo sabemos? ¿Nos puede usted decir si ha habido acuerdo?

—Eso al presidente! El marqués de Alhucemas lo dirá!

Al salir el general Aizpuru se le preguntó:

—¿Qué ha pasado?

—Ha continuado el estudio de la Memoria y me han pedido unos datos que mañana veré si los tengo. En caso afirmativo, nos reuniremos por la tarde; si no los tengo, no nos reuniremos.

—¿Hubo discusión amplia?

—¿Ya lo creo! Muy amplia.

—¿Y discrepancias?

—No; ¿no ven ustedes que no hemos terminado? Porque hoy ha continuado la exposición de opiniones y después se hará un resumen.

En último término salieron juntos los señores Salvatella, Alba, Chapaprieta y López Muñoz.

Al ser preguntados acerca de lo tratado en el Consejo, se limitaron a contestar que el presidente era el encargado de dar las noticias que hubiese.

El Sr. Alba aseguró que no se facilitaría ampliación del Consejo.

—Despacharán ustedes mañana con el Rey?

—No lo sabemos, aunque no lo creemos, pues el Rey llega por la tarde.

AMPLIACION

La reserva acordada por los ministros en el Consejo de anoche quedó cumplida por todos.

No obstante, podemos ampliar la referencia oficial, diciendo que en principio no hubo acuerdo entre los ministros. Hay algunos que, al adoptar un acuerdo sobre planes en Marruecos, lo primero que preguntan es el número de los soldados que repatriamos y las economías que esto supone. Así, pues, como en este punto y en otros no podía concretar el ministro de la Guerra, se acordó volver a reunirse cuando el general Aizpuru tenga dichos datos y evaue alguna consulta con el comandante general de Melilla.

Es indudable que toda la atención de las gentes estaba en la actitud del Sr. Alba, pues de ella dependía que se plantease o no la cuestión política.

Según sus amigos, no es cierto que el señor Alba se oponga al hecho de rectificar e incluso ampliar la línea militar, y que únicamente condiciona el asentimiento en el concepto de que no se trate de etapa de operaciones, que luego, por efecto de la nueva línea, fuera encadenándose, prolongando así un período activo militar que hiciera incompatible las gestiones tantas veces iniciadas cerca de Abd-el-Krim y sus secuaces, y en cuya eficacia todavía parece que el ministro de Estado tiene una credulidad que cada día comparte con menos gente.

Cuanto a los ministros de Gracia y Justicia del conde de Romanones, es favorable a prestar el debido crédito a lo que, bajo su responsabilidad técnica, afirma el Estado Mayor Central.

El Sr. Gasset habló en términos análogos al Sr. Chapaprieta.

El marqués de Alhucemas hizo el resumen, añadiendo elementos de juicio tan fehacientes como el del estado de equilibrio inestable de la kabila de Beni-Said, el compromiso contraído con ésta por otras (que no sería discreto nombrar), con prolongación de numerosos e importantes rehenes, etc.; y las confidencias (ya esto es público) que señalan la actitud del enemigo.

También se ocupó el Consejo del contrabando de armas, y se acordó dirigir una nota amistosa a Francia pidiéndola que extreme la vigilancia en la frontera francesa.

El Presidente realizará hoy determinadas gestiones con el fin de ver si es posible conciliar todas las opiniones antes de la próxima reunión de los ministros.

Los ministros afirmaban anoche que en el extremo relativo a la Memoria del Estado Mayor Central hay que hacer notar dos cosas:

La primera, que están totalmente equivocados los que suponen que el informe habla para nada del avance sobre Alhucemas.

Y que, tanto el general Weyler como los diferentes jefes y oficiales que le han acompañado, han hecho constar al Gobierno que el informe del Estado Mayor Central no responde a ningún propósito de política militarista.

Refiérese que en el momento de mayor discrepancia entre los ministros, el general Aizpuru, con voz reposada y tono suave, dijo que él no hacía ninguna fuerza por que se aprobara el informe, pero si tenía que hacer conocer al Consejo el peligro que significaba la permanencia de nuestras columnas de primera línea en situación provisional, en tanto que los rebeldes se concentran; según acusan todas las confidencias del campo enemigo.

—Ellos—parece que dijo—se ponen fácilmente de acuerdo, en tanto que nosotros no nos entendemos.

La sensación que estas palabras produjeron fué enorme, y de ella nació el acuerdo de pedir al alto comisario con toda urgencia noticias de la situación de las columnas, medios de aprovisionamiento y noticias de los movimientos del enemigo.

una importante concentración enemiga en el zoco Tiata Asellaf, de la kabila de Beni Tuzin.

Según confidencias, los indígenas se han reunido en aquel lugar ante el temor de que nuestras tropas avancen sobre Ain Zoroak.

LOS DEFENSORES DE TIFARAUIN

Melilla, 31.—Se conocen diversos actos heroicos realizados por varios de los defensores de Tifarauin.

Entre ellos, son dignos de alabanza y premios los realizados por el soldado de Isabel II Félix Torres, quien siempre acudió voluntario a los sitios de mayor peligro, y cuando los aviadores arrojan helo y frutas el valiente soldado, espontáneamente, saltaba el parapeto, y bajo una lluvia de balas recogía los paquetes que caían fuera de la posición.

Félix, al llegar los días de escasez de agua, renunció a su ración, cediéndola para los enfermos y heridos, teniendo sus compañeros que obligarle para tomarla.

El cabo Aurelio Zamora, de Isabel II, exhortaba constantemente a sus soldados a persistir en la defensa y dar la cara al enemigo, único modo de vencer. Recorría constantemente el sector que tenía a su cargo, no consintiendo que nadie durmiese y castigando al que mostraba flaqueza de ánimo.

El sargento del mismo batallón Juan Rodríguez Somoza, formidable tirador, que obtuvo varios premios en concursos de tiro nacional, dió muestras de su atinada puntería, matando numerosos «pacos». El bravo sargento, para dar ejemplos de valor, se ponía de pie en los parapetos, a la vista del enemigo, y desde allí les arrojaba granadas de mano con segura precisión.

El sargento de Ingenieros Feliciano Blanco, encargado de la defensa de uno de los puestos sobre los que el enemigo redoblaba sus ataques, también se portó heroicamente, y saltó varias veces el parapeto para recoger las partes que los aviadores arrojaban.

El sargento de Isabel II Manuel González Manrique se ha hecho también digno de un justo premio por su gran pericia en el manejo de las ametralladoras, sobre todo el día 22, que cuando el enemigo hula a la desbandada lo persiguió con las ametralladoras, hasta recibir un balazo en un brazo.

EL GENERAL MARZO VISITA UN HOSPITAL

Melilla, 31.—Al regresar el general Marzo del campamento de Dar-Drius y Azib Midar, visitó el hospital Doker, elogiando todos los servicios.

ABD-EL-KADER EN ZELUAN

Melilla, 31.—Ha estado en Zeluan el caudillo Abd-el-Kader inspeccionando los servicios de vigilancia que ejercen los mezjanias a su cargo.

UN HERIDO REBELDE CUATRO DIAS ENTRE LOS MUERTOS

Melilla, 31.—A bordo del vapor «Alertas» ha llegado un moro beniuurriaguel, que fué gravemente herido en el último combate.

Este indígena ha permanecido cuatro días entre los cadáveres moros, y cuando intentaba huir fué hecho prisionero por los centinelas.

Se espera que haga importantes revelaciones acerca de los propósitos de los rebeldes.

LA CANTINERA DE DAR-DRIUS

Melilla, 31.—Es muy elogiada la conducta de la cantinera de Dar-Drius, Victoria Alcántara, que ha permanecido varios días en aquella posición asistiendo a los heridos y dándole caldos, vinos y tabaco.

UN PERIODISTA FRANCES HERIDO

Melilla, 31.—Circula el rumor de que durante los últimos bombardeos aéreos de Alhucemas sobre Beniuurriaguel, ha resultado herido el periodista francés que había ido a Axdir con el propósito de interrogar a Abd-el-Krim.

MEDALLAS MILITARES

Melilla, 31.—Se está instruyendo expediente para conceder la Medalla Militar a la compañía expedicionaria de la quinta Comandancia de Intendencia.

Se ha concedido dicha condecoración al

EL ENEMIGO FORTIFICA

Melilla, 31.—El enemigo sigue aumentando en todo el frente de Tizzi-Azza, dedicándose durante la noche a fortificarse.

Las confidencias del campo aseguran que algunos cañones que tenían los moros emplazados frente a Alhucemas han sido desmontados para trasladarlos a nuestro frente.

LA INDIGNACION DE ABD-EL-KRIM

Melilla, 31.—Parece que Abd-el-Krim, en vista del fracaso rotundo del golpe intentado contra Tifarauin, excita los deseos de venganza entre los indígenas que le siguen y les dice que si aquel intento se frustró fué porque no cumplieron las órdenes que les había dado, y el jefe de la jarka que combatía se limitó a asediar la posición cuando le ordenó que la atacase para evitar que fuera abastecida y auxiliada.

Según los informes, el jefe rebelde no consiguiera ningún efecto sobre sus secuaces con estas predicaciones.

RECLUTANDO INDIGENAS

Melilla, 31.—Noticias que se reciben de Uxda dan cuenta de hallarse allí reclutando indígenas para la harka de Abd-el-Krim, el cabecilla Buharrai, que dispone de gran cantidad de dinero para hacer la recluta.

UNA CONCENTRACION EN BENI TUZIN

Melilla, 31.—La aviación ha descubierto

una importante concentración enemiga en el zoco Tiata Asellaf, de la kabila de Beni Tuzin.

Según confidencias, los indígenas se han reunido en aquel lugar ante el temor de que nuestras tropas avancen sobre Ain Zoroak.

LOS DEFENSORES DE TIFARAUIN

Melilla, 31.—Se conocen diversos actos heroicos realizados por varios de los defensores de Tifarauin.

Entre ellos, son dignos de alabanza y premios los realizados por el soldado de Isabel II Félix Torres, quien siempre acudió voluntario a los sitios de mayor peligro, y cuando los aviadores arrojan helo y frutas el valiente soldado, espontáneamente, saltaba el parapeto, y bajo una lluvia de balas recogía los paquetes que caían fuera de la posición.

Félix, al llegar los días de escasez de agua, renunció a su ración, cediéndola para los enfermos y heridos, teniendo sus compañeros que obligarle para tomarla.

El cabo Aurelio Zamora, de Isabel II, exhortaba constantemente a sus soldados a persistir en la defensa y dar la cara al enemigo, único modo de vencer. Recorría constantemente el sector que tenía a su cargo, no consintiendo que nadie durmiese y castigando al que mostraba flaqueza de ánimo.

El sargento del mismo batallón Juan Rodríguez Somoza, formidable tirador, que obtuvo varios premios en concursos de tiro nacional, dió muestras de su atinada puntería, matando numerosos «pacos». El bravo sargento, para dar ejemplos de valor, se ponía de pie en los parapetos, a la vista del enemigo, y desde allí les arrojaba granadas de mano con segura precisión.

El sargento de Ingenieros Feliciano Blanco, encargado de la defensa de uno de los puestos sobre los que el enemigo redoblaba sus ataques, también se portó heroicamente, y saltó varias veces el parapeto para recoger las partes que los aviadores arrojaban.

El sargento de Isabel II Manuel González Manrique se ha hecho también digno de un justo premio por su gran pericia en el manejo de las ametralladoras, sobre todo el día 22, que cuando el enemigo hula a la desbandada lo persiguió con las ametralladoras, hasta recibir un balazo en un brazo.

EL GENERAL MARZO VISITA UN HOSPITAL

Melilla, 31.—Al regresar el general Marzo del campamento de Dar-Drius y Azib Midar, visitó el hospital Doker, elogiando todos los servicios.

ABD-EL-KADER EN ZELUAN

Melilla, 31.—Ha estado en Zeluan el caudillo Abd-el-Kader inspeccionando los servicios de vigilancia que ejercen los mezjanias a su cargo.

UN HERIDO REBELDE CUATRO DIAS ENTRE LOS MUERTOS

Melilla, 31.—A bordo del vapor «Alertas» ha llegado un moro beniuurriaguel, que fué gravemente herido en el último combate.

Este indígena ha permanecido cuatro días entre los cadáveres moros, y cuando intentaba huir fué hecho prisionero por los centinelas.

Se espera que haga importantes revelaciones acerca de los propósitos de los rebeldes.

LA CANTINERA DE DAR-DRIUS

Melilla, 31.—Es muy elogiada la conducta de la cantinera de Dar-Drius, Victoria Alcántara, que ha permanecido varios días en aquella posición asistiendo a los heridos y dándole caldos, vinos y tabaco.

UN PERIODISTA FRANCES HERIDO

Melilla, 31.—Circula el rumor de que durante los últimos bombardeos aéreos de Alhucemas sobre Beniuurriaguel, ha resultado herido el periodista francés que había ido a Axdir con el propósito de interrogar a Abd-el-Krim.

MEDALLAS MILITARES

Melilla, 31.—Se está instruyendo expediente para conceder la Medalla Militar a la compañía expedicionaria de la quinta Comandancia de Intendencia.

Se ha concedido dicha condecoración al

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID
Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

comandante del regimiento de Andalucía D. Juan García Navarro.

LOS MOROS TUVIERON MAS DE 800 MUERTOS

Melilla, 31.—Por confidencias se sabe que el enemigo tuvo en el último combate más de 800 muertos.

Son muy comentados entre los rebeldes los terribles efectos que causan las bombas de cinco kilos que arrojan los aviadores, las cuales han ocasionado grandes daños en la casa de Abd-el-Krim.

Este celebra frecuentes reuniones con los notables y líderes de las jarkas.

Parece que la kabila que tuvo mayor número de bajas fue la de Tensaman, y con tal motivo, ávida de venganza, ha solicitado de los benimeriagués que se organicen otro ataque a las tropas españolas.

EL JEFE DE LOS REGULARES DE ALHUCEMAS

Melilla, 31.—Procedente de Dar Quebdani llegó el teniente coronel jefe de los Regulares de Alhucemas, Sr. Temprano.

Está recibiendo muchas felicitaciones, con motivo del comportamiento de las fuerzas de su mando el día 22, y por la concesión de la Medalla Militar.

Ha confirmado que se juramentó con los tenientes coronel Franco y Pozas para llevar dicho día el convoy a Tifaraut, costase lo que costase.

Refiere que, por primera vez, aquel día se trabó la lucha a corta distancia entre las ametralladoras del capitán Rubalcava y las enemigas. Estas se vieron obligadas a retirarse.

Dice que los moros manejan muy bien las ametralladoras, y elogio al sargento Gobarra, al cual se le apareció una sección de rebeldes, disfrazados de Regulares. Iba ya a incorporarse el sargento cuando notó que eran enemigos. Entonces se entabló la lucha, que se prolongó hasta que acudió en su auxilio una sección mandada por el teniente Lastra, que obligó a huir al enemigo.

Dicho sargento, que resultó herido, ha sido propuesto para una recompensa.

Asegura el teniente coronel Temprano que cuantos prisioneros, hombres, mujeres y niños, hicieron sus fuerzas, después de curados los que estaban heridos, fueron entregados al kaid Amamusen.

El coronel Temprano rechazó la idea de fusilar a nadie, por entender que la misión del Ejército no es destruir, sino pacificar.

AUMENTAN LAS CONCENTRACIONES EN TIZZIASSA

Melilla, 31.—Aumentan por momentos las concentraciones rebeldes en Tizzi-Assa.

Se adoptan precauciones en dicho sector, por donde el enemigo intenta, al parecer, efectuar un golpe.

VISITA A VARIAS POSICIONES

Melilla, 31.—El comandante general, acompañado por los colonel Pardo, Arzadum y Andrade, otros jefes y varios periodistas, visitó la posición avanzada de Azib de Midar, examinando el territorio enemigo desde la posición de Taurit Tausat, que domina una gran extensión.

También visitó el lugar donde el enemigo tiene emplazado un cañón.

En Bufaraut, el general Marzo invitó a comer a los periodistas, y allí le fué presentado un soldado inventor de un cañón, el cual le mostró un modelo en miniatura.

El general Marzo gratificó a dicho soldado.

Al regresar, el comandante general visitó Dar Drius, Tistutin y Monte Arruit, donde las tropas le rindieron honores.

UN TENIENTE HERIDO CASUAL

Melilla, 31.—Ha marchado precipitadamente a Dar Drius el equipo quirúrgico del doctor Herranz, para curar al teniente de Artillería D. Carlos Parales, a quien se le disparó una pistola cuando la examinaba, resultando herido de gravedad en el pecho.

LLEGADA DE HERIDOS

Melilla, 31.—Con las damas enfermeras que se hallaba en Dar-Quebdani han llegado a la plaza los siguientes heridos:

Alférez de Wad-Rás D. Juan Villaverde, grave.

Sargento de Regulares de Alhucemas Juan Romero Ponce, menos grave, y cabos Andrés López Díaz y Hermenegildo Corredor, graves.

SIGUEN FUERZAS VIVAQUEANDO

Melilla, 31.—Las fuerzas de Regulares de Melilla y de Alhucemas continúan vivaquean-

do en la línea que se extiende desde Farha a Tifaraut, Tifutin y Afrau.

Los indignos que componen estas fuerzas aprovechan los momentos de descanso para comprar frutas y tabaco y bañarse en la playa.

Tienen orden de no tirotear durante la noche para que los rebeldes puedan retirar sus cadáveres.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 31.—El jefe del Tercio, teniente coronel Franco, marchará hoy a Dar Quebdani.

Viajeros llegados de Málaga aseguran que en aquel puerto hay tres vapores de la Transmediterránea a disposición del Gobierno.

Se continúa recibiendo abundante material de guerra, destinado para las baterías de 155. Hasta ahora han llegado 4.000 proyectiles.

Ha llegado el auditor de división señor Nido, que sustituirá en la función de juez al Sr. Galfiat, que regresa a la Península.

Se ha verificado el entierro del capitán de Regulares de Melilla D. Joaquín Sánchez Hervás, muerto en el combate del día 18.

EN CEUTA

Un bando sobre identidad

Ceuta, 31.—El comandante general señor Montero Navarro ha publicado un bando imponiendo restricciones con objeto de evitar que puedan entrar en la población y circular por el territorio de su mando, partidas de enemigos o enemigos aislados que perturben la tranquilidad o pongan en peligro las vidas y haciendas de cuantos residen en la zona.

El bando, que empezará a regir el próximo día 3 de septiembre, obliga a toda persona, cualquiera que sea su clase y condición, exceptuando sólo a las mujeres moras, a llevar su tarjeta de identidad en la que constará el nombre y apellidos del interesado, su edad, naturaleza, retrato, firma y huella dactilográfica. Quedan también exceptuados los militares, los empleados del Estado y los periodistas profesionales.

A cuantos se sorprenda en incumplimiento de este bando, se les multará con 10 pesetas la primera vez, con 25 la segunda, con 50 la tercera, y si aún reincidieran, se les considerará reos de desobediencia y se les encarcelará. El mismo bando dispone que por la estación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, así como por las agencias de vapores no se despachará billete alguno sin que el que lo solicite acredite su personalidad por medio de este documento de identidad a los que justifiquen estar exceptuados de la obligación de tenerlo.

Se encarga a la benemérita de exigir el cumplimiento de esta disposición en las carreteras y a la Policía de vigilar su eficacia por lo que se refiere a los pasajeros marítimos.

La Prensa local comenta este bando diciendo que está bien para extranjeros y moros, pero de ninguna manera debe aplicarse al elemento español que reside en Ceuta, plaza de soberanía completa que tributan por cédula personal, que es considerado como documento oficial justificativo de la personalidad, y a los cuales no debe exigírseles que estampen su huella dactilográfica en el registro de la Policía, como si fueran reos o terroristas.

Los periódicos locales terminan diciendo que el bando ha causado asombro por su generalidad, y que es lástima, pues bien aplicada la disposición hubiera sido una medida de resultados muy beneficiosos.

EL RAISUNI OPDENA LA CAPTURA DE «EL JERICU»

Ceuta, 31.—Se dice que el Raisuni ha publicado edictos ordenando la captura de bandido «el Jericu», que capitaneaba la partida de bandoleros que tiroteó Tetuán en la noche del pasado día 22.

La orden de entregarlo vivo o muerto es terminante.

Juegos florales en Valladolid

Valladolid, 31.—Para los Juegos florales que se celebrarán en el próximo mes de septiembre se han recibido valiosos objetos de plata, destinados a premios.

Hasta la fecha se han presentado unos veinte trabajos que aspiran al primer premio, o sea a la flor natural.

LIBROS

ANTE LA TERCERA EDICION DE «LA ROSA DE LOS VIENTOS», NOVELA DE CONCHA ESPINA

(Editorial «Renacimiento».)

Nuevamente viene a deleitarnos, en su tercera edición, esta intensa tragedia virginal y a emocionarnos con el noble dolor de esas almas que encarnan maravillosamente en la vida de las palabras puras, precisas y armoniosas de Concha Espina.

Es tan elevada y tan profunda aquí la angustia del vivir, que se siente, no sólo en las almas de los personajes, sino en toda la naturaleza que les completa y les rodea. El alma clara de poeta que tiene Concha Espina penetra no sólo los secretos del espíritu humano sino que también intuye las palpaciones vitales de las plantas, de la tierra y del mar.

Los personajes son algo más que reales: son humanos. Las inquietudes y los presentimientos virginales de Soledad Fontenebro descubren al lector la más pura intimidad femenina con una verdad plena. La figura del padrastrero es perfecta, y acabadas las de todos los otros personajes.

Del contraste entre la ansiedad fogosa, adolescente e insaciable de Soledad y la decepción resignada, pero sangrante, de doña Mariñe, nace una suave amargura que asoma con una feminidad encantadora.

Y el amor es aquí algo infinitamente bello, trágico y exquisito, el poema del dulce adolescente marinero de los ojos dorados que compra con su vida el derecho a decir su primera declaración de amor.

«Rosa» fragante es esta que alcanza su tercer floración literaria en nuestra tierra. En otra más rica y más despierta a la curiosidad literaria habría llegado ya a tirajes que aquí no podemos soñar.

«UNA VIDA EXTRAORDINARIA», NOVELA DE E. ZAMACOIS

(«Renacimiento».)

Extraordinaria ¿por qué? ¿Por la baja y la abyección moral de su protagonista? Fuera de esto no encontramos nada realmente extraordinario en la vida de Luis Leal y Doraine, barón de San Félix, que nos refiere prolijamente en una enorme cantidad de páginas Eduardo Zamacois.

¿Qué disminuido, qué acanallado, qué vovilesco es este nuevo tipo de Don Juan moderno que nos ofrece el fecundo novelista?

La pretendida elegancia del barón de San Félix es una falsa elegancia de conductor de revista, de «Príncipe Cariavál». Podríamos señalar una multitud de rasgos de cursilería, de falta de verdadera distinción y de bellas maneras divertidísimas. Nos contentaremos con traer de muestra el encarecimiento que hace el autor del uso de los guantes en sus protagonistas, padre e hijo. Quien desde pequeño está acostumbrado a usar guantes como usa calcetines, no da más importancia a unos que a otros. A nadie se le ocurrirá nunca, aunque sea en las novelas, decir: «¡Hijo mío, bien se ve que usas calcetines; no dejes nunca de ponértelos!»

En el fondo, el pobre Luis Leal, lo mismo que su padre, Pedro Leal, no son más que unos canallitas, amigos de rameras francesas de music-hall. No hay que buscar en ellos el gran gesto caballeresco del Burlador en medio de sus locuras y sus orgías. Nada, nada; todo es inmundicia de pocos vuelos.

Nótese bien—porque queremos puntualizarlo—; este libro de Zamacois es profundamente inmoral, repugnantemente inmoral, pero no hay en él ni una página de pornografía. Los personajes y los temas inmóviles pueden tratarse con tal pureza artística, que la obra resulte moral plenamente. El Sr. Zamacois no llega a esto, ni creemos que lo haya pretendido; pero sabe detenerse a tiempo para que su narración no llegue al punto de los libros excitantes de malsanas delectaciones.

Aparte el alma rufanesca del protagonista, el libro ofrece poco digno de ser tenido como excelencia absoluta. Hay algún tipo secundario, casi siempre de viejo extravagante, que ofrece interés artístico, y que en algún momento fugaz redime una página: tales son el borracho empedernido D. Satorio, tío del barón protagonista; un monedero falso, el Pajarero, que se asoma muy episódicamente, y D. Ubaldo, un neurasténico atrabillado con carácter bien retratado. Emoción de ambiente apenas se da en algún momento, al describir la casa y la vida familiar de los tíos y futuros suegros de Luis Leal.

Todo el resto del libro, de una frondosidad inacabable, está constituido por una serie de aventuras no demasiado originales; alguna como la de la *pierna de cera*, conocida como anécdota atribuida a varias personas; otras, sobadas como truco de *vaudeville* y de revista verde. El resultado de esto es una monotonía tal, que sólo el deber profesional ha sido fuerza bastante a constreñirnos a la lectura total del volumen.

Y aquí está lo peor, porque ya que el señor Zamacois no quería hacer una obra profunda, debía haber hecho siquiera una obra alegre. Una gran parte de las aventuras se prestaban a ello; pero es que la ligereza y la alegría son también arte, producto de una labor artística, refinada y trabajada. La alegría del Bocaccio es la alegría de sus palabras retonzanas; sus mismos argumentos, contados de otro modo, no pasan de la categoría de historias libertinas.

El libro de que nos ocupamos está escrito con perfecta sutura, pero no se sale ni un momento del gris.

FERNANDO BERTRAN

El «Fantomas», de Navalmorales

COMETE VARIOS ASESINATOS... DE AVES DE CORRAL

Toledo, 31.—D. Emiliano Márquez, vecino de Navalmorales, está aterrado.

Hace ya bastante tiempo que viene recibiendo amenazadores anónimos, que firma «Fantomas».

«Fantomas», decidido a hacerle la vida imposible al Sr. Márquez, le dejaba constantemente impresos en las paredes terribles signos, y anteayer le pintó en su propia alcoba unos corazones traspasados por puñales.

«Fantomas» ha cumplido sus horribles amenazas. Ayer aparecieron muertos en el corral cuatro hermosos machos de perdiz y hoy degolladas todas las aves de corral.

Como a pesar de estos «crímenes» sigue recibiendo el Sr. Márquez anónimos cada vez más serios, la Guardia Civil practica gestiones para descubrir al autor, que empieza a inquietar a aquel tranquilo vecindario.

El obispo chileno Sr. Rucker

Zaragoza, 31.—Ha llegado a esta ciudad el obispo chileno monseñor Rucker, que permanecerá aquí un par de días y marchará después a Valencia, donde embarcará el día 4 con el cardenal Benlloch para marchar a América.

LA VIDA POLÍTICA

VISITAS AL MINISTRO

Esta mañana visitaron en su despacho oficial al ministro de la Guerra, el jefe del Estado Mayor, capitán general Weyler; el director de Carabineros, general Olague; el director de la Guardia Civil, general Zubia; los generales Carbó y Ruiz Trillo, el vicealmirante Sr. Magaz y el capitán general de Canarias, duque de Santa Elena, que estuvo a despedirse del general Aizpuru.

DISOLUCION DE UN CONSORCIO

Como quiera que Francia ha reintegrado ya, el 20 de este mes, el último plazo—que vencía en noviembre—del préstamo que le hizo España, en breve se convocará a las entidades que constituyeron el consorcio bancario para proceder a la disolución de éste.

El viaje del Rey a Roma

En el ministerio de Estado afirmaron anoche que está totalmente desprovista de fundamento la especie reflejada por algunos periódicos de que el viaje de los Reyes a Italia tenga la menor relación con propósitos familiares, como los que acogen aquellos colegas.

El viaje, si tendrá especial interés y transcendencia, pero nada se relaciona con finalidades, tal como la que rectificamos con estas líneas.

ENTRE LABRADORAS

Vigo, 31.—En la parroquia de San Jorge cuestionaron dos labradoras, Delia Gómez y Manuela Gómez.

Cuando más tarde se encontraron en el campo donde ambas trabajaban, Delia dió a Manuela varios golpes en la cabeza con un azadón, dejándola moribunda.

Falleció en el Hospital.

DESDE EL ESCORIAL

VENTANA

LOS BECERROS Y LOS SEÑORITOS

Noche de luna. Si la luna no está perfectamente llena y lleva a un lado el pañuelo del dolor de muelas, es para dar más sinceridad a la noche, más realidad. Si empezamos diciendo que la luna está completamente llena, el lector empieza a desconfiar con la irónica frase de «va de cuento», que nos estaría muy bien empleada.

Hay buena luna. Los matorrales de la dehesa hacen su sombra definida que no esconde brujas; las piedras se distinguen claramente, inconfundibles; los cuernos del ga-



nado muestran sus dos rollos blancos que no llegan a la punta, y con la ayuda que prestan los cencerros de sonido profundo, se da pronto con los cabestros grandes, chorreados de negro sobre blanco.

Cuando se adivina por dónde se trama el alba, entran los ganaderos con sus garrochas largas, sus voces bajas y sus silbidos de misterio.

Después de unas carreras, un vaquero dice: —Ése dejarle; ese es para la de los zapateros. Los tres de los señoritos ya están apartados...

El becerro se retira cabizbajo... ¡Oh aristocracia del ganado vacuno! «Becerrada» y «señoritada» le suena igual. Las becerradas son el orgullo del ganado joven. ¡Oh, jugar con los señoritos; ser elegidos por los señoritos!... Bobadas de la edad, chiquilladas. Si cuando uno apartados para las becerradas tuvieran cinco años, ¡bah!, les daría lo mismo todo eso...

He aquí el extraño becerro que fué lidiado en la fiesta de una colonia veraniega.

Salió bravete, decidido, rápido. Cogía los capotes y los tiraba de forma que hiciesen el abanico en el aire; todos los capotes daban la voltereta, muy abiertos. Cuando se oía una voz un poco alta en los tendidos, se paraba en seco, y miraba con gran descaro, para luego no hacer ningún caso. Si no le ponían bien un par de banderillas, esperaba tranquilamente a que se preparara otra vez el banderillero, y le embestia con más cuidado...

Llegó la hora de matar. El señorito que tenía que hacerlo se llevó a la plaza tres docenas de estochos. ¡Era un señorito muy rico, muy rico!... Le puso uno, otro, otro, otro... los treinta y seis. Este es un caso «raro» que «se repite con frecuencia» en las becerradas. El alcalde, el veterinario y el sargento de la Guardia civil ordenaron que se descuartizara al animalito, y... ¡qué cosa tan extraña! no tenía ese sitio donde hay que meter el estoque para dar muerte al becerro, y el cual sitio había sido la preocupación y el tema de aquel señorito en las dos semanas anteriores a la fiesta...

Este es un caso raro, que se repite muchas veces en las becerradas.

ANTONIO ROBLES

DE CORUÑA

EL CARDENAL PRIMADO

Coruña, 31.—Ayer llegó el cardenal primado para dar su bendición a la gran obra de Atocha.

Celebró misa de comunión, a la que asistieron millares de fieles, y por la tarde regresó a Betanzos.

Para celebrar la inauguración de las obras de Atocha se celebró una solemne procesión con el Santísimo, que llevaba el vicario capitular de Santiago.

A las diez de la noche se celebró una fiesta popular.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LAS LUCHAS SOCIALES

Graves sucesos en Serón

Aguilas, 31.—Comunican de Serón que el conflicto obrero allí existente ha entrado en un período de gravedad. La Empresa, creyendo conjurado el conflicto, ordenó la formación de trenes que hablan de cargar minerales. La orden fué cumplida, y el servicio se hizo sin novedad. Ayer mañana, al intentar repetir la operación del día anterior, un grupo de 400 huelguistas, apostados en la estación de Los Caños, trataron de impedirlo. La Guardia Civil allí concentrada quiso desalojar aquellos alrededores, cargando sobre los huelguistas. Esta actitud de la fuerza provocó la ira de la masa obrera, los cuales hicieron frente a la Guardia civil, lanzándole piedras con hondas, de que se hallaban provistos. La Guardia Civil respondió a la agresión disparando sus fusiles. De la contienda resultaron heridos trece mineros, de ellos cuatro de suma gravedad. Ayer los huelguistas han cortado el cable de la vía aérea por donde se transporta el mineral. Ha quedado suspendida la circulación de trenes.

INFORMES OFICIALES UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación les manifestó que, según le decía el gobernador de Almería, en el pueblo de Serón, de aquella provincia, se habían producido sucesos lamentables con ocasión de la huelga allí planteada. Parece que los obreros que estaban en huelga resolvieron en su mayoría entrar al trabajo.

Durante el día, algunos grupos de descontentos trataron de oponerse a ello, y en su virtud varios grupos de hombres, armados de piedras, palos y otras armas, trataron de agredir a los obreros que entraban al trabajo. Acudió la Guardia Civil y fué agredida con palos y pedradas. Se vió obligada a repeler la agresión, y a causa de esto resultó un hombre muerto y varios heridos.

LAS MINAS DE TEVERGA, CERRADAS

Oviedo, 31.—En vista de que los obreros opuestos al informe emitido por el Comité paritario se han declarado en huelga, oponiéndose a la rebaja de salarios, la Sociedad explotadora ha acordado el cierre de las minas de Teverga.

HUELGA DE PESCADORES EN SANLUCAR

Sanlúcar, 31.—Continúa en pie la huelga de marineros pescadores, que lleva ya cuarenta días.

La tenacidad de los patronos, dueños de las embarcaciones, que no ceden un ápice y rechazan todas las fórmulas de arreglo, agrava notoriamente el conflicto.

Esta intransigencia ocasiona, entre otros daños, el que muchos marineros se ven obligados a implorar la caridad pública.

Los patronos de Santander

INTERESANTE PLATICA DEL OBISPO DE JACA

Santander, 31.—Se ha celebrado la solemne procesión de los Santos Mártires Emeterio y Celedonio, Patronos de esta ciudad.

Han asistido a ella las autoridades locales, las Congregaciones y un público numeroso. Como de costumbre, abrieron marcha los danzarines, los cabezudos y los dulzaineros del país.

Al llegar la procesión al Puerto Chico, el obispo de Jaca subió a una tribuna que se había construido figurando un barco de pescadores y pronunció una elocuente plática en la que hizo votos por el resurgimiento de una España nueva de la que sean firmes cimientos la paz, la justicia, una noble libertad bien entendida y un progreso noble.

TOROS EN LINARES

La tercera de feria

Linares, 31.—Con buena entrada se ha celebrado la tercera corrida de feria, lidiándose cuatro toros del duque de Veragua y cuatro del de Braganza por Maera, Algabefio, Olmos y Fuentes Bejarano.

Primero.—De Veragua. Jabonero, grande, con buenas defensas. De salida derriba a un picador con estrépito y mata al caballo contra la barrera.

Maera coloca un buen par de dentro afuera y otro al cambio. (Ovación.)

Maera comienza la faena de muleta con pases naturales y de pecho. Continúa adornándose con rodillazos.

Cita el diestro a recibir; pero el toro se queda y resulta un pinchazo.

Entra nuevamente y deja una estocada. (Ovación y oreja.)

Segundo.—De Braganza, negro, bien puesto.

Olmos da una verónica, y Algabefio, varias. (Ovación.)

Al salir de un quite, Algabefio es perseguido y se ve en grave apuro.

Algabefio encuentra al toro que achucha por el lado derecho, y sufre serias coadadas. Se adorna con la muleta y los pases son coreados con otea.

Entra a matar, y resulta la estocada tendenciosa.

Nueva faena valiente y media estocada, que basta.

Tercero.—De Braganza. Olmos lo saluda

con varias verónicas por bajo, con propósito de pararle los pies.

Salta el toro al callejón, y los espectadores que hay allí sufren el susto correspondiente.

En una caída a descubierto hace Olmos un gran quite y es ovacionado.

Olmos hace una valiente faena de muleta y da una estocada. Luego media lagartijera. (Ovación.)

Cuarto.—De Braganza.

En una gran vara recargando, Bejarano hace un quite emocionante.

Maera cae ante la cara del toro, y se salva agarrándose a un pitón.

Bejarano hace la faena de muleta entre los pitones, aunque molestado por el viento. Sufre una colada de peligro.

Entra desde largo, y deja un pinchazo.

Más faena laboriosa, media estocada y varios intentos de descabello.

Quinto.—De Braganza. Negro. Maera da varias verónicas que le valen una buena ovación. Bejarano hace un gran quite, y también es ovacionado.

Maera coloca un par de frente y otro de poder a poder, dejando llegar. (Ovación.)

Maera hace una faena valiente, en la que sobresalen varios pases naturales y de pecho. Estrechándose de verdad, da una estocada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Cárdeno oscuro, de Veragua. Palacios es cogido contra la barrera y resulta ileso.

Olmos hace una buena faena, en la que hay pases de todas clases. (Ovación.) Da un pinchazo, quedándose el toro. Sigue entre pitones y da un pinchazo en lo duro y te: nina de media buena y un descabello. (Palmas.)

Séptimo.—De Veragua. Olmos da varias verónicas y Algabefio otras por bajo.

Algabefio hace una faena entre pitones y da una estocada que mata sin puntilla. (Ovación.)

Octavo.—Castaño bragado, de Veragua.

Bejarano da cinco verónicas templando y mandando admirablemente, y es ovacionado.

En los quites se repiten las ovaciones. Bejarano banderillea, prendiendo tres pares superiores.

Hace luego una gran faena, y entrando bien da una estocada hasta la mano que hace rodar al bicho. (Ovación.)

Guardia civil agredido

Sevilla, 31.—En el pueblo de Pila, Carlos Ruiz Rodríguez, que acababa de salir de la cárcel, se armó de una escopeta y fué a buscar al cabo de la Guardia Civil del puesto.

Lo encontró en el Casino, y a quemarropa le disparó el arma, hiriéndole gravemente.

Los circunstantes consiguieron desarmar al agresor cuando se disponía a cargar nuevamente la escopeta.

El agresor logró fugarse.

Una pareja de la Guardia Civil le persigue.

VUELCO DE UN AUTOBUS

Catorce viajeros heridos

Córdoba, 31.—Un automóvil del servicio público ha volcado en la carretera de Baena, resultando lesionados 14 viajeros, dos de ellos de mucha gravedad. El conductor ha sido detenido.

La persecución del "Vivo,"

UN CORTIJERO MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL

Sevilla, 31.—Dicen de Osuna que en el cortijo La Albina, un cabo de la Guardia Civil disparó contra el hijo del arrendatario de la finca, matándolo.

Parece que el cabo de la Guardia Civil Trinidad Huidobro, acompañado de otros guardias, recorría los caseríos del término, cumpliendo órdenes para la busca y captura del "Vivo."

Al interrogar el cabo al hijo del arrendatario, Antonio Segura, parece que éste contestó en malas formas, y se entabló un violento diálogo, que acabó en drama.

Otra versión dice que Segura disparó primero sobre el cabo.

Horas después fueron conducidos a la cárcel el padre y un hermano de la víctima.

El vecindario, como protesta contra el hecho, organizó una manifestación, cerrando todo el comercio y paralizándose todos los trabajos.

La manifestación fué disuelta por orden de la autoridad.

La Virgen de la Fuensanta

SOLEMNE PROCESION

Murcia, 31.—Desde el Santuario ha sido trasladada a la catedral la Virgen de la Fuensanta. Iba en un rico trono de plata, luciendo un manto del siglo XVIII.

Se calcula que asistieron a la procesión más de 15.000 personas.

En la catedral se cantó una salve a gran orquesta.

LAS REGATAS DE BILBAO

Bilbao, 31.—Se han celebrado las últimas regatas organizadas por el Sporting.

Por falta de tiempo se retiraron los bandidos en las series de ocho y seis metros.

En la serie de diez metros ha obtenido el primer premio el bandido *Soguinaa*, del conde de Zubiria. En segundo lugar llegó el *Tonino*, bandido del Rey.

Serie de 8,30 metros: *Mauvo* y *Giralda*.

Serie de 6,50 metros: *Pinocho*, *Fromista*, *Coling*, *Abate* y *Nauda*.

Después, en la caseta del Sporting, fueron obsequiados los bandidos con un banquete, presidido por el comandante de Marina, y al final se procedió al reparto de premios.

Zarpó para San Sebastián el crucero rápido *Victoria Eugenia*.

El veraneo de la Corte

ESPERANDO A SUS MAJESTADES

San Sebastián, 31.—Hoy, por la tarde, llegarán Sus Majestades los Reyes, en automóvil.

Hoy, como aniversario de la destrucción de la ciudad, ocurrida el año 1813, se celebran solemnes funciones religiosas en la iglesia de Santa María, con asistencia de las autoridades.

La Diputación trabaja activamente en la organización del concurso regional de ganadería y agricultura e internacional de floricultu-

tura, que tendrá lugar en los pabellones de la Feria de Muestras.

Se están ultimando los preparativos para la Exposición de artistas noveles que ha organizado la Diputación provincial y que será muy interesante.

La Exposición, para la que se están recibiendo ya interesantes obras, se abrirá en la primera decena de septiembre.

Después del suceso de Málaga

OFICIALES A DECLARAR

Málaga, 31.—Reclamados por el Juzgado militar han llegado para declarar en el proceso que se sigue por los pasados sucesos, los alféreces del regimiento de Galicia, don Isidro Rubio, D. Guillermo Santandreu y don Guillermo Escudero, que acompañaban a la expedición desde Zaragoza.

Fiesta en honor de los Santos Mártires

Santander, 30.—En la catedral se celebró la solemne fiesta en honor de los Santos Mártires, patronos de la ciudad.

Predicó el obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente. Asistieron las autoridades.

Las calles de la población las recorrieron las bandas de música del país, precedidas de los gigantes y cabezudos.

La animación en esta capital con motivo de las fiestas es grandísima.

ROBO IMPORTANTE

Murcia, 31.—En la casa número 5 de la calle del Junco penetraron ladrones en la madrugada pasada, llevándose joyas y dinero por valor de más de veinticinco mil pesetas.

Parece que se halla encartado en el robo un pariente de la dueña, que ya en otra ocasión pretendió llevarse efectos de dicha señora.

VALLADOLID A OSCURAS

Valladolid, 31.—A consecuencia de la escasez de fluido eléctrico, no pudieron trabajar algunas panaderías, notándose la falta de pan en la ciudad.

Los demás patronos panaderos han anunciado que dejarán de fabricar si no se les suministra a todos el fluido necesario.

Por este motivo se ha restringido el servicio de tranvías y ha sido disminuido el alumbrado público.

La Central Eléctrica funciona con carbón, por no recibir del Duero, mermando por el estiaje, la cantidad de agua precisa.

DE GRANADA

LA CASA DE CORREOS

Granada, 31.—La Corporación municipal, en sesión celebrada ayer, ha acordado ofrecer al Estado unos terrenos de su propiedad, situados en lo más céntrico de la ciudad, para que en ellos se construya la nueva Casa de Correos.

Es propósito del Ayuntamiento evitar que este servicio sea instalado en la calle de la Duquesa, por encontrarse dicho lugar muy apartado del centro de la población.

EL SUCESO DE LA CASA SALIXACH

Muerte de D. Pedro Villalta

Barcelona, 31.—Anoche, a las once y media, falleció en la clínica del doctor Pujol el cajero-gerente de la casa Salixach, víctima del atraco del miércoles último.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil ha manifestado anoche a los periodistas que los cinco detenidos han confesado haber tomado parte en el asalto a la fábrica del Sr. Salixach y en el tiroteó, y que han dado detalles muy interesantes respecto a cómo se preparó el hecho.

«Estamos en condiciones—añadió—de llegar al total esclarecimiento del hecho. Se ha practicado un registro en el Sindicato único del ramo de la madera, y han sido halladas algunas cápsulas y cargadores. Otros registros efectuados no han dado resultado.»

El Sr. Portela negó que existiera malestar entre los funcionarios de la Policía por haber recaído el nombramiento de comisario general en persona ajena al Cuerpo de Vigilancia.

A preguntas de un periodista, el gobernador dijo que los jueces y magistrados no podían estar disgustados con sus declaraciones, ya que en lo ocurrido con motivo del asalto a la fábrica del Sr. Salixach, la Policía se limitó a cumplir con su obligación.

«Todos cumplimos con nuestra obligación—acabó diciendo categóricamente el gobernador.»

DECLARACIONES DE LOS DETENIDOS

Parece que todos los detenidos han declarado su participación en los hechos.

Anoche se han remitido al Juzgado correspondiente el atestado relativo al asalto a la fábrica de harinas del Sr. Salixach y por agresión a la fuerza armada.

Esta noche se ha remitido al Juzgado. Haro se confesó autor del hecho, y los demás detenidos lo negaron; pero Haro los acusó, y citó además el sitio en que habían de reunirse para repartirse lo robado.

SE ENCARGA LA AUTORIDAD MILITAR

Barcelona, 31.—Deduciéndose de las primeras diligencias instruidas por el alférez de la Comandancia de la Guardia Civil del Este, D. Bernardino Noriega, que por parte de los detenidos con motivo del asalto al despacho del Sr. Salixach hubo resistencia y agresión a la fuerza armada al ser perseguidos por fuerzas de la Guardia Civil, se ha resuelto que la autoridad militar se encargue del procedimiento, a cuyo efecto ha sido designado el capitán de Infantería D. Vicente Segull.

El naufragio del "Miramar,"

UN CONSEJO DE GUERRA

El Ferrol, 31.—Presidido por el capitán de navío D. Francisco Núñez se ha celebrado el Consejo de guerra contra el capitán de la Marina mercante D. Jaime Fornariz por el naufragio del vapor «Miramar».

MUERTE SENTIDA

Jerez, 31.—En la estación de Rota, al tomar el tren de Jerez, falleció repentinamente el ex concejal D. Luis Cala Aguirre, jefe de la casa exportadora de vinos Sandeman Buck y Compañía.

Su muerte ha sido muy sentida.

LOS COSACOS EN PARIS

ven, el compañero de armas de su amo, en Fontenoy.

Era un anciano, alto, seco, con los cabellos blancos, con toda la barba de color de nieve, que caía sobre su pecho.

Juan Miguel era el prototipo de una raza que hoy ha desaparecido, y que en otro tiempo se llamaba «más realista que el rey».

Respetaba la nobleza, y se había indignado un día que el viejo marqués, más liberal que él, se había atrevido a decirle:

—¡A fe mía, puesto que mi nieto Marcial ama a tu hija Antonieta, dejémosles! La revolución ha nivelado otras cosas mayores.

Juan Miguel había exclamado:

—Señor marqués, antes mataría a mi hija que verla entrar a ella, a la vasalla, como ama en vuestro castillo.

Durante el Terror, Juan Miguel había sido reducido a prisión, condenado a muerte y salvado por el marqués.

Juan Miguel estaba más al corriente de los pergaminos de los gentileshombres que los mismos gentileshombres.

Juan Miguel era más realista que el rey. La escena que hemos descrito en el castillo, se repetía idéntica en la quinta y a la misma hora.

Las gentes de la quinta se habían reunido para la comida de la tarde.

En el centro de la mesa, como un viejo roble centenario que hubiese quedado solo entre los jóvenes retoños, se hallaba el arrendador Juan Miguel.

A su derecha estaba una de sus tres hijas, Anita, la más joven.

De las otras dos, la una, Antonieta, estaba en París, donde la hemos visto ejerciendo de madre de los obre-

HORACIO ECHEVARRIETA
 M. A. D. E. R. A. S.
 FABRICA EN CUENCA. - OFICINAS: PERAN TOR. 2, MADRID. Teléfono 376

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Este último comprendía que el joven guardabosque bajaba expreso para él.

En efecto, Mascahierro le puso en la mano el billete de Carlota.

Raul sintió latir su corazón y abrió el mensaje con mano trémula.

Carlota escribía:

«Se dice que los cosacos marchan sobre Fontenelle. Si me queréis todavía, defenderéis el pueblo hasta la muerte, aunque debieseis perder bajo sus ruinas humeantes. Os amaré muerto como os amo vivo.

Vuestra, Carlota de Bernerie.»

Raul había leído este billete a la luz de una antorcha.

Se lo llevó respetuosamente a los labios.

—Noble niña!—murmuró—yo seré digno de tu amor.

Y dijo a Mascahierro:

—Puedes volver al castillo y decir a la señorita Carlota que la obedeceré.

—¡Bien lo sabe, andad!

—No importa, repítete mis palabras.

—¡Oh, pero no!—dijo Mascahierro.

—¿Por qué?

—¡Porque me quedo aquí! Dónde está el peligro, allí es el sitio de Mascahierro.

Una de las mujeres que alumbraban a los trabajadores le oyó.

Era aquella hermosa muchacha que había tocado a rebato no ha mucho, y que se llamaba la Madelón.

La Madelón vino a alcanzar a Mascahierro, sin rodeos.

—Eres un valiente mozo—dijo—y no me vuelvo atrás. Si los cosacos no nos matan hasta el último, seré tu mujer.

UN ESCANDALO JUDICIAL

El hermano de un juez de guardia vende la libertad de un detenido adinerado

La Policía le sorprende y detiene cuando recibía 10.000 pesetas del interesado

El asunto del matrimonio de Cebolla, de que nos venimos ocupando hace días, ha tenido últimamente una derivación inesperada.

Uno de los complicados en este asunto es un conocido usurero, antiguo «chaffeur», llamado Bartolomé, que tiene un «garaje» en la calle de los Dos Amigos, y que se dedica al negocio de compraventa de automóviles, alternando con el de préstamos usurarios como el que efectuó con el ya repetido matrimonio de Cebolla.

Hace unos meses el Bartolomé vendió un automóvil a un abogado, sin que el vehículo tuviera la documentación corriente, pues parece que en el permiso de circulación se había falsificado la firma del gobernador de Vizcaya.

El abogado comprador del «auto» mandó reparar éste a un taller de esta corte, dando en pago del arreglo un cheque contra su cuenta corriente en un Banco de esta corte; pero resulta que al intentar hacerlo efectivo, se encontraron con que la cuenta corriente del firmante del cheque estaba agotada. Y considerándose el portador del cheque defraudado, presentó una querrela contra el abogado, la que se tramita ante el Juzgado del Hospicio, secretaría del Sr. Tarneca.

En este mismo Juzgado del Hospicio se sigue el sumario en que aparece complicada la banda de estafadores que hizo víctima de sus manejos al matrimonio de Cebolla.

AUTO DE DETENCION CONTRA LOS ESTAFADORES

En recientes diligencias practicadas por el juez del Hospicio, Sr. Cortés, este digno magistrado ordenó a la Policía la busca y detención de Salas y Amat, que, al parecer, están en un pueblo cercano a Madrid, y la detención y prisión del Bartolomé, porque, según parece, se ha comprobado que éste, después de firmada la escritura de hipoteca con doña Dedicación y con su esposo, arrebató a éstos las 50.000 pesetas que se decía entregar.

A pesar de las órdenes terminantes y reiteradas del juez del Hospicio, la Policía no encontraba a los individuos complicados en este asunto.

UNA NUEVA DENUNCIA. — EMPIEZAN LAS COMPLICACIONES

En este estado el asunto, el abogado comprador del auto presentó en la tarde del miércoles una denuncia por estafa y falsedad contra Bartolomé y otro individuo, acusándoles de haber falsificado el permiso de circulación del coche que había adquirido.

El juez de guardia, que era el municipal interino del distrito de Chamberí, que actuaba, además, como interino de guardia, y que, según se afirma, es muy amigo del abogado denunciante, admitió la denuncia y decretó la detención del Bartolomé y del otro denunciado.

Según referencias, apenas presentada la denuncia contra Bartolomé de que antes ha-

vimos mención, el mismo denunciante transmitió por el teléfono oficial las órdenes para proceder a la busca y captura del Bartolomé y del otro denunciado, cuyo nombre desconocemos, órdenes que se reiteraron durante la tarde varios veces.

Poco antes de las ocho de la noche regresó de cenar el juez de guardia, al que acompañaban un hermano suyo y varios amigos, entre los que figuraba el abogado denunciante de Bartolomé, y se pusieron a tomar café, hasta que llegó la noticia de la detención de Bartolomé, que fué encerrado en uno de los calabozos del Juzgado, como poco antes lo había sido el otro individuo a quien se refería también la denuncia.

Al poco tiempo de ser detenido Bartolomé se presentó en el Juzgado de guardia su abogado, el Sr. Villalta, con un hijo del detenido llamado Eusebio Sánchez, que trataba de gestionar la libertad de su padre.

El Sr. Villalta se ausentó rápidamente del Juzgado, dejando reunidos en el despacho pequeño al hijo de Bartolomé, al juez de guardia, D. Antonio Cases, y a un hermano de éste llamado Ernesto. En la conversación que mantuvieron, según manifestó más tarde Eusebio Sánchez, se trató de la libertad de Bartolomé, exigiendo el juez una crecida suma por acceder a dicha demanda.

El hijo de Bartolomé accedió en principio a la exigencia y abandonó el Juzgado para dar cuenta de lo ocurrido al abogado de su padre, quien le dió instrucciones concretas para que ajustase a ellas su conducta, y mientras Eusebio marchaba de nuevo a entrevistarse con Ernesto Cases, hermano del juez, el abogado Sr. Villalta se presentaba en la Dirección de Orden público para denunciar lo ocurrido.

PREPARANDO LA SORPRESA DEL CULPABLE

Tan pronto como D. Carlos Blanco tuvo noticia de lo que se preparaba, dió órdenes a la Policía para que persiguieran el delito con la mayor diligencia.

Los agentes encargados del servicio procedieron a marcar billetes del Banco de España, por valor de 10.000 pesetas, que era la cantidad que, como primera entrega, tenía que abonar Eusebio Sánchez.

Mientras tanto, se entrevistaba éste de nuevo con Ernesto Cases, y después de discutir ampliamente el asunto, convinieron en que Bartolomé sería puesto en libertad mediante la entrega inmediata de 10.000 pesetas y de otras 15.000 pasado cierto plazo.

Convenido ya el asunto, simuló el hijo de Bartolomé ir a buscar las 10.000 pesetas y volvió a buscar a su abogado, quien le entregó las 10.000 pesetas en billetes, que previamente habían sido contraseñados por la Policía.

ENTREGA DE LA CANTIDAD ESTIPULADA. — DETENCION DE ERNESTO CASES

Eusebio Sánchez acudió con aquella canti-

dad a reunirse con el hermano del juez, al punto en que hablan quedado citados, y, hablando los dos, recorrieron varias calles, que, por ser ya de madrugada, estaban desiertas, y en la de Nicolás María Rivero le hizo entrega de 5.000 pesetas y en la de Alcalá, junto al edificio de La Unión y el Fenix, le entregó las otras 5.000.

En aquel momento, dos agentes de Vigilancia, que se hallaban apercibidos, se acercaron a cachearles, sin que Ernesto Cases opusiera ninguna resistencia, porque, como llevaba una pistola, creyó que el cacheo y la subsiguiente detención obedecía a la tenencia de dicha arma.

Los agentes que efectuaron la detención condujeron al detenido a la Inspección de guardia de la Dirección de Orden público, donde se le ocuparon los billetes señalados y quedó a disposición del Juzgado.

Claro es que como hasta las once de la mañana de ayer no cesaba en la guardia el juez hermano del detenido y complicado también, según los denunciados, en este asunto, quedaron las diligencias y el detenido en la Inspección de guardia hasta después de esa hora, en que fueron enviados al presidente de la Audiencia.

EN LA CASA DE CANONIGOS. — IMPRESION ENTRE LOS CURIALES. — EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA NOMBRA JUEZ ESPECIAL

Cuando se empezó a conocer entre los jue-

ces y secretarios judiciales lo ocurrido, la impresión no pudo ser más profunda y desagradable. Reunidos los que se hallaban en Madrid acordaron visitar al presidente de la Audiencia para demandar la imposición rápida del debido correctivo. El presidente de la Audiencia conversó con sus visitantes, dándoles toda clase de seguridades de que serían atendidas sus justas aspiraciones, y manifestó que inmediatamente de tener conocimiento de lo ocurrido había nombrado un juez especial para que instruyera el oportuno sumario.

Efectivamente, momentos después quedaba constituido el Juzgado especial, formado por el digno magistrado de la Audiencia de Madrid, Sr. Valdecasas, en funciones de juez, y por el competente actuario Sr. Rives, como secretario, que inmediatamente comenzó a instruir el sumario.

PRIMERAS ACTUACIONES. — LA RESERVA ES IMPENETRABLE

De las actuaciones realizadas se guarda gran reserva. Únicamente se sabe que se han celebrado varios careos interesantísimos y que el juez interino de Chamberí, D. Antonio Cases, había estado también en el despacho del juez especial.

Los periodistas quisieron hablar con el señor Valdecasas, quien se negó en absoluto a facilitar informes sobre este asunto.

UN AGENTE DE POLICIA DETENIDO

Declarase anoche que también había sido detenido, con motivo de este escandaloso suceso, un agente de Policía, complicado en este asunto. Dicho agente estaba procesado por el mismo Juzgado de Chamberí, y según se asegura, su detención ha sido en virtud de una orden del director general D. Carlos Blanco, que desde el primer momento tomó a su cargo, con gran interés, la dirección de las diligencias practicadas.

DOS CAREOS. — DECLARACIONES Y VOCES.—A LA CARCEL

Por la noche, constituido el Juzgado especial en el despacho del subdirector de Orden público, continuó su actuación, celebrando dos careos entre el denunciante Eusebio Sánchez y los detenidos Ernesto Cases y el agente de Policía, a quien se acusa de haber intervenido en el asunto.

Durante éstos los detenidos daban grandes voces, pudiendo deducirse que mientras el denunciante acusaba los detenidos negaban con la misma firmeza que él.

Una vez terminados los careos, el juez especial, Sr. García Valdecasas, interrogó de nuevo al agente y a Ernesto Cases. La declaración de éste fué de larga duración.

Parece que Ernesto ha justificado la posesión del dinero diciendo que lo tomó por considerarlo una broma que le gastaba Eusebio; pero que de ninguna manera lo hubiese aceptado de creerlo formal, porque comprende la responsabilidad que podía caberle a su hermano Antonio, mezclándole en asunto semejante, cuando actuaba como juez de guardia de Madrid.

Al agente se le acusa de haber visitado al denunciante, haciéndole la proposición de arreglar el asunto en que se hallaba mezclado su padre mediante la suma de 25.000 pesetas, que se habían de repartir entre conocidas y responsables personas para que todos los asuntos se diesen por concluidos.

El agente niega veracidad a lo que sostiene el denunciante.

A las tres de la madrugada, terminadas estas diligencias, el juez dió auto de procesamiento y prisión contra Ernesto Cases y el agente, que ingresaron seguidamente en la Cárcel celular.

NUESTROS VIAJES
Gran excursión acompañada a PARÍS y LONDRES
De diez y ocho días de duración
Visita detallada de las capitales de Francia e Inglaterra
Excursiones a Versalles y Hampton Court
bajo la dirección de intérpretes muy competentes
Precio desde Madrid, 1.650 ptas. — desde Hendaya, 1.550 —
Salida de Madrid, el 8 de septiembre
Programa e Informes: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, principal, Madrid

LOS COSACOS EN PARIS

—Ya será tiempo—contestó Mascahierro—. Hace más de tres años que te hago el amor.

Y se dieron un apretón de manos en señal de que era cosa convenida.

Eran los esposales antes del combate.

Los cosacos, sin embargo, no parecían, y el cañón no se oía.

Los últimos campesinos llegados al pueblo habían pretendido que la columna rusa sólo distaba algunos minutos.

Y, sin embargo, no se vela llegar a nadie.

En fin, llegó un hombre y dijo:

—Los rusos han hecho alto en la quinta de la Re-gratière.

Son seis mil. Probablemente pasarán allí la noche. Y atacarán al pueblo al amanecer.

José Lentaigne había dejado su tambor para tomar un fusil.

—Se les recibirá—dijo orgullosamente.

—Sí—dijo Mascahierro—; pero es preciso desconfiar.

—¿De quién?

—Del viejo arrendador de la Re-gratière; es capaz de hacer beber su último barril de vino a los cosacos.

—Ya le compondremos—murmuró José Lentaigne con el odio en la mirada—. Yo tengo antiguas cuentas que arreglar con él.

De repente se oyó un ruido confuso a lo lejos. Al mismo tiempo, un hombre, que se había deslizado por entre las malezas que lindaban con el pueblo, y que se había arrastrado por espacio de media legua, apareció en medio de los trabajadores.

—¡Ya están ahí!—dijo.

—Es el loco—dijeron por todas partes.

—El loco, que os previene—contestó—. Yo estaba

Portland IBERIA
Sociedad anónima
EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
Fábrica en Castillejo (Línea de Madrid a Alicante)
DEPÓSITO: Calle de Téllez, 6 MADRID
OFICINAS: Calle de FernánMor, 2 Teléfono 51-25 M. Apartado 672
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

acostado en el pajar de la Re-gratière cuando los cosacos han llegado. Han comido y bebido; pero van a atacar al pueblo antes de amanecer. Desconfiad...

Y aquel hombre, a quien llamaban el loco, se puso a dar saltos y a cantar palabras incoherentes.

—¡Silencio!—le dijo el comandante Raul des Vauxchamps.

Al mismo tiempo, a una señal del joven oficial, se apagaron las antorchas, las tinieblas envolvieron la barricada, el pueblo se quedó silencioso como el interior de un sepulcro, y esperaron.

El ruido confuso se hacía más claro, ya se oía perfectamente el pisar de los caballos sobre el terreno.

Los cosacos se acercaban...

Sin embargo, en medio de la oscuridad brillaba un punto luminoso...

Era una mecha azufrada que Raul des Vauxchamps mantenía a dos pulgadas del cañón para barrer al primer pelotón de rusos que se presentase.

IX

Los cosacos

Pasemos ahora al enemigo. Es decir, veamos llegar a los cosacos a la quinta de la Re-gratière.

¿Qué quinta era ésta?

Una de las mayores de los dominios del marqués de Bernerie.

El arrendador se llamaba Juan Miguel.

Había sido, aunque era cerca de veinte años más jo-

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

LO QUE ESTRENARÁ ESPERANZA IRIS

Juanito Palmer, el simpático esposo de la señora Iris, y excelente director de la compañía que mañana debuta en la Zarzuela, nos dice que tiene para estrenar durante la temporada las siguientes obras:

«La moza de campañillas», zarzuela en tres actos, libro de Antonio Paso y Ricardo G. del Toro, y otra de Fernández de la Puente, ambas con música del eminente mano Pablo Luna.

Palmer cuenta también con la zarzuela en dos actos «La calsera», del maestro Alonso, y con la promesa hecha por Carlos Arniches a Esperanza Iris en San Sebastián, de darla una zarzuela o sainete en un acto.

Mucho celebraremos que Palmer tenga suerte con el estreno de estas obras.

SERRANO, EMPRESARIO DE OPERA EN SAN SEBASTIAN

Arturo Serrano no se arredra y sabe hacer bien las cosas.

Disponiendo ahora del gran Kursaal, de San Sebastián, va a dar una temporada de ópera, según ya dijimos días pasados.

Lo que entonces no dijimos, porque no lo sabíamos, es lo que dice en el importante diario «La Voz de Guipúzcoa», el distinguido escritor y director D. Isaac Abeytua:

«Difícilmente se presentará una formación artística del prestigio de la que ha logrado contratar Serrano para que actúe en el Gran Kursaal. Ni aun en las temporadas del Real madrileño y del Liceo barcelonés. Hace algunos días, hemos publicado la lista de las cantantes a quien oíríamos próximamente. Son, entre otras, Elvira Hidalgo, la admirable soprano ligera, que ha renovado, acrecentados, los éxitos que logaron en el extranjero otras ilustres compañeras nuestras, como la Barrientos o Matilde de Lerma; María Kouskocoff, la rusa española, que triunfó tan ruidosamente en Madrid cuando allí llegó, en artístico matrimonio, con el compositor Lassalle; Luba Nimdova y otras eminentes tipos, contraltos y sopranos de fama universal.

De hombres ha escriturado Serrano al gran Stracciari, a nuestros pusanos el bajo Olai-zola y el barítono Sarobe, que en esta temporada se han aduenado del público español, logrando categoría plena de «adivos», y a Carlos Hackett, el formidable tenor norteamericano, casi desconocido para los españoles, y que es no solamente un cantante extraordinario, sino un excelente actor, que domina el idioma del Dante como el propio Zaccanti.

Y, por último, Serrano supo que Lázaro se hallaba veraneando en Donostia y lo com-prometió para cantar tres óperas, «Aida», «Rigoletto» y tal vez «Favorita».

El «abono» para esta temporada se halla totalmente cubierto.»

LA COMPANIA RIVERA-DE ROSAS

He aquí una lista de las obras que dará a conocer en Madrid durante su temporada en el teatro Apolo, la compañía argentina Rivera-De Rosas, de la cual es empresario don Francisco Delgado:

- «Baranca abajo», «La gringaa» y «Los muertos», de Florencio Sánchez; «Marcos Severo», de Roberto Paró; «El malón blanco», de Vicente Martínez Cubito; «Silvio Torelli», de Federico Merten; «El sargento Palma», de Martín Coronado; «El hijo de Agarr» y «Luigi», de José González Castillo; «La mala reputación», de José González Castillo y José Mazzanti; «El arlequín», de Otto Miguel Cione; «Maridos caseros», de Ricardo Hieken; «Al campo», de Nicolás Granada; «El sobrino de Malbrán», de José León Pagano; «El distinguido ciudadano», de José Antonio Saldaña; «La botica de enfermos», de Arturo Lorusso; «Mamá Culpinia», de Enrique García Velloso; «La casa de los Batallana», de Alberto Vacarezza; «Canción de primavera», de José de Maturana; «Locos de verano», de Gregorio de Laferrere; «Don Cándido Buenafén», de Ivo Pelay; «¡Corazón!», de Víctor Pérez Petit; «Un hombre», de Francisco E. Collazo; «Alma gaucha», de Alberto Ghiraldo; «¡Bendita seas!», de Alberto Novión; «Siripo», de Luis Bayón Herrera; «Tierra virgen», de Pedro E. Pico; «Alma vieja», de Alfredo Méndez Caldeira; «El león ciego», de Ernesto Herrera; «Madre tierra», de Alejandro E. Berruti; «El vértigo», de Armando Discépolo; «El día de la flor», de Gustavo M. Landívar y Arturo Canelas; «Al margen de las sombras», de Gonzalo Bosch; «Sangre gris», de Ricardo Villarán; «Mienten los hombres», de Miguel H. Escuder.

BLANQUITA SUAREZ

En los primeros días de la próxima temporada teatral debutará en uno de los principales teatros de Barcelona, como fin de fiesta, la bella y notable estrella de varietés Blanquita Suárez, que vuelve al teatro.

La nueva artista se presentará con novísimo repertorio de los más afamados autores del género y fastuoso decorado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte de D. Antonio Pérez Crespo, director general de Correos y Telégrafos se encargue del despacho de los asuntos de la expresada Dirección al subsecretario de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se en el despacho ordinario de los asuntos de este ministerio D. José Nicolau Sabater, director general de Obras públicas,

ITALIA Y GRECIA

Una nueva amenaza de guerra

La flota italiana, dispuesta a cualquier eventualidad

Roma, 31.—Se declara que la actividad de la flota italiana no consiste hasta ahora más que en meros preparativos y que todavía el Gobierno italiano no ha decidido nada definitivamente.

De todas maneras la escuadra está dispuesta a obrar en cuanto sea necesario.

GRECIA CONSIDERA HUMILLANTE LA NOTA ITALIANA

Atenas, 31.—Una nota oficiosa publicada hoy dice que las demandas contenidas en una nota dirigida por Italia al Gobierno griego con motivo del reciente asesinato de los miembros de la Misión de delimitación de la frontera de Albania son graves y además humillantes para la nación helena.

Estima la nota que el Gobierno griego se encuentra dispuesto a dar a Italia todas las satisfacciones compatibles con su dignidad y todas las reparaciones que sean razonables, pero no podría aceptar condiciones humillantes que no tienen precedente en los anales de la diplomacia.

Atenas, 31.—La nota que el Sr. Mussolini ha dirigido al Gobierno griego ha causado al ser conocida en los centros políticos y en la opinión una hondísima impresión.

En la redacción de los periódicos el sentimiento producido por esa nota es de gran extrañeza, tanto más cuanto que la Prensa griega, a raíz de ocurrir el asesinato cometido en Delvnyak, expresó en términos energéticos su indignación, y que el Gobierno heleno se apresuró a comunicar al de Roma el sentimiento que había experimentado por ese lamentable suceso.

«LA BOMBA DE MUSSOLINI»

Londres, 31.—La noticia del asesinato de la Misión italiana en Santi-Carranza ha causado una gran sorpresa. Los periódicos no han tenido tiempo de comentar la decisión tomada por Italia, y se limitan a publicar los telegramas con títulos sensacionales, tales como «La bomba de Mussolini», «Extraordinaria decisión de Mussolini» y «Europa se ve amenazada de una nueva guerra».

PRECIPITACION Y EXAGERACION

Londres, 31.—En los círculos oficiales de esta capital se estima que las demandas de Italia, motivadas por el asesinato de los miembros de la Misión de delimitación de la frontera albanesa son excesivamente rigurosas y han sido formuladas con demasiada precipitación.

LOS ALIADOS ACONSEJARAN MODERACION AL GOBIERNO ITALIANO

Londres, 31.—E. Foreign Office no ha recibido hasta esta noche el texto oficial del «últimatum» dirigido por Italia a Grecia.

En los círculos oficiales ingleses se considera que no es verosímil que el Gobierno de Atenas incite a al asesinato de los oficiales italianos precisamente dos semanas después del reconocimiento por parte de Italia del Gobierno griego.

Se considera además que, aparte de la cuestión de las excusas, el asunto cae bajo la jurisdicción de la Sociedad de Naciones.

PERO PARECE QUE MUSSOLINI NO ESTA DISPUESTO A CEDER

Londres, 31.—La «Chicago Tribune» dice que Mussolini no cederá sobre ninguno de los puntos del ultimatum dirigido a Grecia. No se puede calcular cuáles serán las consecuencias de una negativa de Grecia. Italia se prepara ya a cualquier eventualidad.

TRES PERIODISTAS GRIEGOS SON EXPULSADOS DE ITALIA

Roma, 31.—El periódico «La Tribuna» dice que tres corresponsales de periódicos griegos han sido invitados a abandonar el territorio italiano.

ALBANIA ATRIBUYE TODA LA RESPONSABILIDAD A LOS GRIEGOS

Roma, 31.—La Legación de Albania en esta capital ha transmitido a la Agencia Stefani el siguiente comunicado:

«Para destruir toda impresión que pudiera subsistir aún, dadas las primeras noticias publicadas por algunos diarios acerca de la matanza de la Misión italiana de delimitación de fronteras en Albania, la Legación albanesa publica el siguiente despacho que recibió: «La Misión italiana y las de otros países interesados se hallaban en Janina. El día 27 del corriente, las delegaciones italiana, albanesa y griega marcharon en automóviles distintos hacia la frontera albanesa. La delegación de Albania marchaba en cabeza, seguía la delegación italiana y tras ésta iba en último lugar la delegación griega. La delegación italiana llegó a las inmediaciones de Delvnyak, en territorio griego, y aproximadamente a veinte kilómetros de distancia de la frontera albanesa, siendo detenida por una partida griega en armas, que asesinó al general Tellini, mayor Carti, teniente Bona-

cina, «chauffeur» Farneti e intérprete albanés Craveli.

La noticia de este execrable crimen ha causado profunda consternación en toda Albania, que considera a estas víctimas como mártires de su causa nacional.

Es, por lo tanto, una infame calumnia—añade el comunicado—pretender que este crimen haya podido ser obra de Albania.»

PERO EN ATENAS LA RECHAZAN

Atenas, 31.—La Prensa de esta capital manifiesta indignación y sentimiento por el asesinato de la Misión italiana en Albania. El Presidente del Consejo, Sr. Gonatas, ha manifestado hallarse convencido de que los asesinos no son súbditos griegos.

LA PRENSA GRIEGA

Atenas, 31.—Toda la Prensa manifiesta la mayor indignación y se lamenta del asesinato de los miembros de la Misión militar italiana. «Ha sido una triste coincidencia—dicen los periódicos—que el crimen se haya cometido en territorio griego. Es de desear que los asesinos sean pronto detenidos para llevar al convencimiento general la seguridad de que es imposible que el crimen haya sido cometido por griegos.»

Una aristócrata italiana acusada de varios asesinatos

Milán, 31.—La marquesa Armanda Durazzo, esposa del ministro de Italia en Albania, acaba de ser acusada de tentativa de asesinato en la persona de madame Maria Cioci en 1921.

El proceso comenzará en Ancona en el próximo mes de diciembre.

A este propósito se recuerda que la marquesa había ya sido acusada de haber intentado asesinar en Pekín a la esposa de un joven oficial de la Marina, llamado Pitti, el que a su vez fue hallado muerto en su habitación, con un revólver al lado.

Esta somera historia es el tema de todas las conversaciones en los círculos diplomáticos y de la alta sociedad italiana, donde los marqueses de Durazzo son muy conocidos.

NAUFRAGIO

París, 31.—Un radiograma recibido de Nort Foreland (Inglaterra), anuncia que el «steamer» «Deputé Emile Driani», perteneciente a la Sociedad de Navegación, comienza a irse a pique aproximadamente a los 50° de latitud Norte, 0° longitud Este.

La tripulación ha abandonado el navío. Un «steamer» inglés que acudió en socorro de dicho buque, ha pasado a milla y media de la posición indicada por telegrafía sin hilos, sin hallar rastro del mismo. Los intentos de salvamento continúan.

UN HOMENAJE La situación financiera en el Brasil

Río de Janeiro, 31.—El banquete ofrecido por los directores de todos los Bancos en honor del Sr. Cincinato Braga, presidente del Banco del Brasil, ha constituido un acontecimiento inusitado.

Asistieron, además del festejado, el vicepresidente de la República, los ministros de Hacienda, Relaciones exteriores, Trabajo, Agricultura, Guerra y Marina, el presidente de la Cámara de los diputados, el vicepresidente del Senado, el prefecto jefe de Policía, numerosos senadores, diputados, capitalistas, directores de establecimientos bancarios y presidentes de Asociaciones comerciales e industriales.

Al champagne, el Sr. Jaime Vasconcellos, director del Banco del Brasil en Río, ensalzó la personalidad del Sr. Braga, recordando los grandes servicios que ha prestado al país y declarado que era mucho lo que la nación podía esperar de los talentos del nuevo presidente.

El Sr. Braga dió las gracias, declarando que aceptó la presidencia porque, siendo uno de los promotores y defensores del proyecto de ley que convierte al Banco del Brasil en Banco Central de Emisión, su defección del ser ícico de organización equivaldría a una deserción como hombre público. Desarrollará una política favorable al desenvolvimiento del Banco en todo el Brasil, convirtiéndolo en un Banco de banqueros en vez de un Banco de particulares, siendo la emisión la función primordial de los Bancos centrales.

Ocupándose de las causas y remedios acerca de la baja del cambio brasileño, dijo que en 1919 el Brasil elevó el cambio a 7,16 por 1.000 reis—merced a las exportaciones al extranjero, que alcanzaron 30 millones de libras, y solamente se pagaron 78 millones por mercancías importadas. El mismo año el balance comercial tuvo un saldo favorable de 52 millones de libras. Al año siguiente se mantuvo la misma situación privilegiada. Los 130 millones de libras importados en 1919 descendieron a 107 millones en 1920 y a 58 millones en 1921, alcanzando 68 en 1922. Durante el mismo tiempo, las importaciones en 1919 alcanzaban setenta y ocho millones; en 1920, ciento veinticinco; en 1921, sesenta y en 1922, cuarenta y ocho.

La recolección del café, que es muy superior a cuatro años anteriores; su mejoramiento de precio, ha producido al país una considerable entrada de oro, unos sesenta millones de libras esterlinas. El restablecimiento de las exportaciones normalmente de víandas frigoríficas, algodón, caucho y madera, fué de unos treinta millones, o sea un total de noventa millones de libras. Siendo nuestras necesidades de ochenta y cuatro millones, tendremos un saldo de seis millones de libras.

ta y cuatro millones, tendremos un saldo de seis millones de libras.

Expuso el deseo del Gobierno de una política de economía, añadiendo que la liquidación del último semestre equilibró los gastos y los ingresos. La exportación es difícil, por faltar letras de cambio en oro, y tiene el convencimiento de que el Brasil se salvará a sí mismo aumentando la producción exportable.

Explica el Sr. Braga cómo serán las emisiones, y augura un gran triunfo para el Banco Central de Emisión, fundado por el ministro de Hacienda y por él. Mejorará el cambio, se afianzará la situación económica y financiera después de varios años de déficit, lo que será un prodigio de rápida transformación.

El Sr. Braga fué aplaudidísimo. Toda la Prensa le dedica grandes elogios.

Los gubernamentales irlandeses alcanzan el triunfo en las elecciones

DE VALERA HA SIDO ELEGIDO Dublín, 31.—Los datos conocidos hasta última hora de la noche de ayer acerca de las elecciones legislativas en Irlanda, acusan el triunfo de 27 gubernamentales, nueve republicanos, siete independientes, cuatro laboristas y cuatro agrarios. Entre los elegidos figuran los Sres. De Valera y Fitz Gerald.

Un premio de 100 000 dólares para la consolidación de la paz

Washington, 31.—El presidente Coolidge ha anunciado su proyecto de ofrecer un premio de 100.000 dólares a quien presente el plan más práctico para que los Estados Unidos puedan consolidar la paz.

Hace cincuenta años

31 DE AGOSTO DE 1873 MADRID

El Sr. Salmerón se preocupa constantemente de la cuestión de artillería, y dada la actitud en que le creen personas que conocen sus propósitos, es de esperar que muy pronto se vea algún resultado práctico y decoroso en este asunto.

PROVINCIAS El brigadier Villacampa ha cruzado el Maestrazgo, y por Benicarló y San Mateo llegó el jueves a la villa de Morella, de donde volvió a salir inmediatamente con alguna fuerza del regimiento de Aragón.

CAJANERO Perpiñán.—Ayer, un destacamento de voluntarios republicanos españoles se presentó en la frontera por la parte de Mongadau, penetrando con armas en territorio francés buscando algunos heridos carlistas.

IMPRESIONES DE VIAJE

LAS PALMAS

GRAN CANARIA

INTERESES MUNICIPALES

Un comentario a los comentarios sobre el empréstito municipal de Las Palmas

Culpan los pueblos sistemáticamente de cuantos males les afligen a los hombres que los gobiernan, y este plurieto nefasto, esta esteril quejumbre se halla arraigada en tal forma y medida en nuestro país, que a veces raya en lo grotesco. Recordamos a este propósito—hace más de diez años—que en cierta ocasión nos sorprendió un eclipse solar en una aldea de la vieja Castilla.

Caminábamos a caballo seguidos de un guía, hombre de aquella comarca, silencioso y castrero. Era en otoño y en visperas de elecciones, y el labriego, mostrándonos en sus medias palabras, en sus pausas cazarrias y socarronas, los infinitos repiques de su espíritu desconfiado y pesimista, terminó asegurándonos que el eclipse era cosa de los políticos de Madrid, preparado para amanhar las elecciones.

No es una hipóbole esta triste anécdota. Pereda, el gran novelista, buen conocedor de nuestra raza, nos dice en uno de sus libros que en cierta ocasión en un aljibe, para ganarse las simpatías del pueblo en donde se había establecido, propuso dotar de un magnífico reloj a la torre de la única iglesia de la villa. Reuníronse en cabildo los lugareños más prestigiosos y acordaron, no sólo no aceptar la oferta del donante, sino que estimaron urgente su expulsión, porque cuando se proponía hacer un gasto tan enorme, ¿qué maquinaciones no traería entre manos para explotar al pueblo?

Ruñón, pintor tan grande como gran dramaturgo, y humorista a veces como todo espíritu sutil, en plenas Ramblas de Barcelona, tuvo—según cuentan—la diabólica idea, para probar la desconfianza de sus paisanos, de ofrecer duros y gliminos, resplandecientes, expuestos en una tabla sujeta al cuello en cabestrillo, al módico precio de cuatro reales. «Duros a peseta!», gritaba, y no llegó a estrenarse.

Poro hasta de cuentos. Por atavismo, por razón del temple de nuestra raza, por los quebrantos que hubo de sufrir en los últimos siglos o por otras razones no difíciles de señalar, es lo cierto que la capa parda es el desconchado refugio de nuestro espíritu y bajo ella, con gramática parda también, nos en-

cubrimos y enjuiciamos cuando se ha de rebuscar la causa de nuestras desdichas, si el desmayo no nos sumerge antes en supersticioso pesimismo.

¿Es posible que durante más de ochenta años—más bien largos que cortos—de constitucionalismo no haya encontrado España ni un solo gobernante digno de loa y estima?

Porque es el caso, si bien se mira, que nuestro país goza de cuantas libertades han inventado los pueblos democratas para encauzar y abatir a sus políticos. Si éstos viven y median a pesar de sus errores, tendrán razón, como Heliozóbal cuando al ser arrastrado por las calles de Roma decía a su pueblo, que le motejaba con los más duros apóstrofes: «¡Y sin embargo, he sido vuestro Rey!»

No, ni toda la culpa de nuestras desdichas es imputable a los hombres públicos, ni el pueblo los prestó siempre aquea asistencia sin la cual el esfuerzo de los gobernantes hubiera dado de ser pernicioso o estéril. Quien gobierna no hace sino encauzar un estado de opinión. ¿Y cuándo éte no existe? Egoísmos, mezquindades, pequeñas pasiones suelen oponerse con harta frecuencia a la voluntad y anhelos de redención de algunos llegados a la política con sanas intenciones, que no lograron apreciar los gobernados porque se lo impedía la capa parda del desconfiado labriego.

Las tres anécdotas citadas como preludio de este artículo vivieron a nuestra memoria traidas por una nueva, tan auténtica como las anteriores. Nos referimos a los comentarios que algunos periódicos de Las Palmas hacen al éxito obtenido por el alcalde, señor Mesa, en el empréstito municipal, tan satisfactoriamente cubierto y mediante el que Las Palmas podrá ver convertidas en realidad inmediata cuantos anhelos de reformas parecían un sueño antes de ocupar la alcaldía el digno Sr. Mesa.

Divertirlan si no fueran tan dañosas las habilidades de quienes censuran la obra de redención emprendida por el Ayuntamiento; divertirían si tras su burda trama no se advirtieran mezquinas pasiones, y si estos hechos no fueran prueba de que no son tan hiperbólicas como aparecen las historias anteriormente narradas.

Por eso, ni pueden regocijarnos ni hemos de mirar con menosprecio estas objeciones opuestas a una obra de integridad, inspiradas por la desconfianza de la capa parda y enjuiciadas con la gramática parda de quien teme perderlo todo, cuando se le ofrece todo con espíritu de elevado civismo y honrada intención.

La benéfica obra de los Cabildos insulares

Cada día dan los Cabildos insulares una nueva prueba de vitalidad que a un tiempo justifica, de una parte, el acertado juicio y la visión clara del malogrado D. José Canalejas cuando, en virtud de la ley de 1912, concebió la descentralización administrativa a Canarias, y de otra, cuan injusta e impropcedente es la conducta de quienes traían por todos los medios imaginarios de poner cortapisas a la misma ley, de interpretarla según el arbitrio de su desenfrenado antojo y de negarse a aceptar como hechos consumados la centralización administrativa, que tan perniciosa fue para Canarias como lo sigue siendo para España entera.

Muchas veces lo hemos dicho, exponiendo razones para demostrarlo, razones tan grandes como numerosas, y mil veces lo repetiremos, en la firme creencia de que, mientras no se siga en España idéntico régimen en cuanto se refiere a la centralización administrativa de las provincias, mientras la ley provincial se halle en vigor, este pueblo grande, que tantos resortes de insospechada vitalidad posee, no ha de lograr medio alguno.

Ahí está si no, para servir de ejemplo de cómo viven y se desarrollan los Cabildos insulares, el de la Gran Canaria. Ahí está su labor y su historia, que a pesar de ser corta, puede enseñarnos los innumerables beneficios del nuevo régimen.

Como prueba de nuestras afirmaciones vamos a limitarnos hoy a recoger lo que sobre la obra del citado Cabildo dice nuestro querido y batallador colega el Diario de Las Palmas:

«Atentos siempre al desarrollo y fomento de los intereses generales, y procurando por los medios a nuestro alcance que se establezcan aquí servicios independientes en relación con las necesidades públicas, nos complace ver que las Corporaciones oficiales toman iniciativas a tales fines encaminadas. A propuesta del consejero Sr. Navarro Ruiz, acordó el pleno del Cabildo insular hacer las oportunas gestiones con objeto de recabar que se autorice a la Delegación del Gobierno en Las Palmas para llevar un Registro de automóviles, otorgándose también facultades a la autoridad gubernativa para entender en todas las incidencias que ocurran. La petición debe ser apoyada por el Ayuntamiento, interesando desde luego en el asunto a nuestros representantes parlamentarios.

Por su parte, el delegado del Gobierno, señor Miró, está en el caso de informar al ministro del ramo, si lo estima pertinente, de la conveniencia de acceder a la demanda del Cabildo insular, por tratarse de una verdadera necesidad.

Es afortunado que en una región insular como Canarias haya un Registro de automóviles único en el Gobierno civil. Por razón de dis-

tancia, y para dar facilidades, y por los mismos motivos y fundamentos que ha habido para descentralizar otros servicios, debe descentralizarse el Registro de automóviles. Las Palmas es la ciudad del archipiélago en que circula mayor número de carruajes de tracción mecánica, porque es la población más importante y más visitada por viajeros de tránsito, y resulta un entorpecimiento y una perturbación que sólo exista un Registro de automóviles en Santa Cruz de Tenerife para toda la provincia.

La diversificación interna en islas de la región atlántica, exige la creación de servicios autónomos en todos los órdenes, como algunos de los ya establecidos por virtud de la ley de reorganización administrativa, cuyo espíritu lo informa una amplia descentralización, adaptando los organismos y sus funciones a las singularidades geográficas.

Lejos de perder, gana la administración facilitando el desenvolvimiento de la autonomía, y, al propio tiempo, se benefician los pueblos.

Molestias, gastos, dilaciones, trabas, pérdidas de tiempo, evidentes perjuicios, en una palabra, ocasiona la centralización del Registro de automóviles en el Gobierno civil. Para la descentralización que reclamamos, conviene tener en cuenta que aquí hay una Jefatura de Obras públicas y también la categoría de este centro gubernativo.

Por todas estas razones es preciso apoyar la solicitud del Cabildo, insistiendo un día y otro día, con tenacidad y perseverancia, hasta que el Gobierno nos atienda.

A propósito de la centralización, que lamentamos por los efectos perturbadores que se advierten en la realidad, hemos de fijar asimismo la atención una vez más en otros servicios que es preciso dividir. Aludimos a la Oficina de estadística y a la Sección hidrográfica forestal. Por invertirse en otra isla, con irriante exclusivismo, el presupuesto de la Sección hidrográfica de Canarias, ha sido imposible realizar en Gran Canaria obras de defensa contra las lluvias torrenciales, frecuentes en nuestros inviernos.

Todas las islas tienen igual derecho a disfrutar de los beneficios que el Estado concede, y como se nota ausencia completa de justicia y equidad en el reparto de esos beneficios, y el origen del mal es la centralización, es lógico que abogemos por la autonomía de servicios.

La Sección de estadística, por las importantes funciones que desempeña, nos interesa vivamente que también se divida, para evitar deficiencias harto visibles.

¿A qué recordar lo que ha venido ocurriendo con el censo de población, con el censo electoral y con otras cosas?

Y, para terminar, vamos a ocuparnos de nuevo—ya lo hemos hecho en distintas ocasiones y con diferentes motivos—de la conveniencia de publicar el Boletín Insular del Cabildo, para lo cual hace años que está autorizado por la superioridad. Como se sabe, el Cabildo contribuye a los gastos de impresión de las listas electorales que se imprimen en

Santa Cruz, y que por cierto se hallan plagadas de errores. Si se estuviese publicando el Boletín insular, aquí se imprimirían las listas, y en él se insertarían los anuncios oficiales que se envían a Tenerife.

Hemos querido insistir en esto porque concedemos positiva importancia a la publicación del Boletín insular por lo que atañe a nuestra independencia administrativa y también por lo que se refiere al mejoramiento de un servicio público bastante deficiente, como, por ejemplo, el de las listas electorales.

Tanto al Sr. Navarro Ruiz, autor de otras plausibles iniciativas en el seno del Cabildo, como a los demás diputados insulares, nos permitimos llamar la atención sobre las cuestiones expuestas en este artículo.

Nuestro ideal es completar la descentralización, robusteciendo a la par el régimen económico.»

El nuevo capitán general de Canarias

El nuevo capitán general de Canarias, D. Alberto de Borbón y Castellví, marqués de Santa Elena, nació el 22 de febrero de 1854 y es hijo del difunto D. Enrique de Borbón, que estuvo deportado en Canarias en los últimos tiempos del reinado de Doña Isabel II, y de doña Elena de Castellví y Fernández de Córdoba, su esposa morganática. Esta circunstancia ha privado al general Borbón, y a su hermano D. Francisco María, de ostentar la alta dignidad de Infante de España.

En su juventud militó en las filas del carlismo, siéndole reconocido el empleo de coronel de Caballería por su primo hermano, el Rey Don Alfonso XII, a la terminación de la guerra civil, destinándosele por entonces a Cuba.

Ha desempeñado mandos de importancia en Barcelona y otros puntos de la Península. Parte de su carrera militar la hizo en la campaña de Cuba.

Promovido a general de división, en julio de 1905, quedó en situación de cuartel, hasta que en 1907 le fué conferido el mando de la décima división, que después pasó a ser la undécima, y a la cual está anexo el cargo de gobernador militar de Bilbao y provincia de Vizcaya.

Con motivo de las huelgas habidas en Vizcaya en los años 1910 y 1911, y que determinaron la declaración del estado de guerra, prestó muy importantes servicios, cooperando al restablecimiento del orden público, a cuyo fin salió varias veces a sofocar personalmente algunos disturbios en la vía pública y a revisar los distintos departamentos. Por estos servicios se le concedió la encomienda de número de Carlos III.

Ascendido a teniente general, desempeñó la Dirección de la Cría Caballar, nombrándosele más tarde capitán general de Valladolid.

DE LA VIEJA ESCENA

Comedianta y monja

Según un cronista de antigua fecha, fué la comica Maria de Navas de hermosa figura, de ojos muy expresivos y muy chistosa en su conversacion. Buen anzuelo tenía esta pescadora de corazones para pescar adoradores, teniendo por cebo su coqueteria y por sitio preferido las tablas de los escenarios.

Alonso de Navas, su padre, fué un modesto arpista de los teatros de la corte, de origen humilde, y que nunca tuvo aspiraciones dentro del ejercicio de su arte. Su hija Maria se crió en la atmósfera de los bastidores, y ya en 1687, siendo una niña, la aplaudía el público valenciano.

Se enamoró de ella, o fingió enamorarse, un galán que lo fué en la escena y fuera de ella, pero que resultó un verdadero farfante, que había sido fraile y que escapó del convento, tomando fingido nombre y buscando puesto en la farándula.

Fácilmente, en atención a tener voto de religión hecho el esposo, se anuló el matrimonio; pero Maria de Navas, a la que no debía agradar la vida de soltera, pescó nuevo marido, siendo éste Ventura de Castro, hijo del comediante «Alcaparrilla» y de la graciosa toledana Maria de la Cruz.

No debía ya tener muy buena fama la Navas, cuando la boda dió tema a la epigramática musa de los poetas contemporáneos, escribiéndose, entre otros versos piadosos, los que siguen:

¡Plaza, que en Carabanchel
vaya una boda bicorne!
Plaza, que pasan con ellos
los padrinos toradores!
¡Plaza!—digo—que hay tablero
de madera de alcornoque
y ha de dar Carabanchel
carisimos los balcones...
Es boda mitad de oficios,
padrinos de estado noble;
pero nobles convidados
que son de los buenos honores.
Cerráronse en este día
los corrales, y sin orden
anduvo el ganado suelto
hasta que volvió la noche.
¡Plaza, que llegó la tropa
del arroyo de Torote,
que en lugar de ir en carretas
se repartieron en coches!

Por respeto a los castos oídos no copiamos otros trozos, y solamente el final, que dice así:

Despidieron los cabestros,
y entre cencerros y voces,
saludaron a la novia
bufándola en este mote:
—Maria Navas, ¿por qué no mueles?
—Porque el agua me beben los lueyes.

Otro poetaastro se expresaba más tarde en esta forma:

Aunque de falsa Amarilis
pueda presumir la Navas,
lo que por la tarde hace
lo deshace en la mañana;
que teniendo en camarines
buena ropa y buena cara
y un Ventura sin ventura,
es tentación el hablarla.

Pero entre marido y mujer debieron ocurrir violentas escenas, y en el año 1700, bien por propia decisión, o por gestión de su esposo, ingresó Maria de Navas en un convento, donde vistió las sagradas tocas monjiles.

Mas aquella cabezita loca sintió pronto ansias de libertad y ganas de coquetear de nuevo en los corrales de comedias, por lo que una madrugada saltó las tapias del convento y se escapó del encierro.

Volvió a la farándula, y ya no se contentó con representar y cantar tonadillas, sino que sentó plaza de autora y formó compañía. Ella también hacía papeles; pero cambiando la saya por los pantalones y el corpiño por la trusa, se dedicó a representar galanes, como en nuestros tiempos la simpática Gloria Torrea, tan aplaudida en el «Hamlet».

Estalló en aquellos días la guerra de Sucesión entre Carlos de Austria y Felipe de Borbón, y la Navas, a quien el traje masculino dió bríos varoniles, se alistó como voluntario en los tercios del Austriaco, según nos dice D. Casiano Pellicer en el tomo segundo de su curioso libro sobre el histrionismo en España.

Se cansó de la milicia y de su vida aventurera, y logró entrar en un beaterio de Zaragoza, hasta trasladarse a la villa

y corte, viviendo en su casa con ejemplar virtud y repitiendo que iba a tomar el hábito de Descalzas cuando reuniese el dote, lo que fué motivo para obtener limosnas no pequeñas de sus antiguos admiradores.

Mas en pecho tan voluble se apagó la vocación, y en 1720 se contrató para hacer primeras damas con José de Prado.

Una de las veces que dejó la vida devota por la escena no fué sólo por amor al arte, sino por amor al opulento y galán almirante de Aragón.

Entonces le escribieron los siguientes versos:

De la Navas la vida
contarte quiero,
porque las Trinitarias
dan pan de perro.
Tan amable en la iglesia
se hace y afable,
que los frailes la llaman
la beata amable.
Con zapatos ramplones
al mundo engaña,
y en las tablas pregona
ser gran tacaña.
A su esposo le tiene
muy en memoria,
y con sus sacrificios
le alza a la gloria.
Su salud es milagro,
según se cuenta,
pero consejos de oro
luego la aumentan.
La garganta con perlas
es firme Atlante,
pues dicen que es la costa
del Almirante.
Con dinero de Indias
le vuelve el juicio
y así no es de admirarse
que haga su oficio.
No me espanto de nada,
de estas cosas,
que luego las morenas
son melindrosas.
Sus amigas la tienen
por vana y loca,
y ella a todas las llama
poquita cosa.
Envidiosas a pasto
tiene Maria,
y aunque son revoltosas,
ninguna es rica.
Logre su gran fortuna
nuestra Abadesa,
y logre sus servicios,
pues es Montesa.
Como tiene a Ventura
tan de su parte,
en su casa los logros
son de quitarte.

Pellicer añade que, acaso por Maria de Navas, aseguró un ingenio que las mujeres eran diablos de poco arrepentimiento. Perdida su belleza, blancos sus cabellos, abandonada de amantes dádivosos, y acaso arrepentida de sus locuras, la sorprendió la muerte en Madrid el 21 de marzo de 1721.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 31 de agosto de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,90; E, 71,80; D, 71,80; C, 71,95; B, 71,95; A, 71,95; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,75; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,50; E, 87,85; D, 87,80; C, 87,80; B, 87,80; A, 87,80; G y H, 88,00; Diferentes series, 87,80.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 88,00; D, 88,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00; Diferentes series, 88,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,75; E, 96,75; D, 96,75; C, 96,75; B, 96,75; A, 96,75; Diferentes series, 97,00.

5 por 100 amortizable. (Emitida el 1917).—Serie F, 96,25; E, 96,10; D, 96,90; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,90; B, 101,90.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1915, 88,25; Obligaciones de 1888, 88,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,00; Cédulas del Ensancho, 98,00; 800, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 89,25; Idem al 5 por 100, 102,60; Idem al 6 por 100, 110,80; Marruecos, 76,25.

Valores industriales. (Acción 100).—Banco de España, 59,00; Hipotecario, 258,00; Hispanoamericano, 175,00; Español de Crédito, 150,50; Tabacos, 248,00; Explosivos, 365,00; Azucareras preferentes, 88,00; Idem ordinarias, 83,75; Altos Hornos, 105,00; Duro Palguera, 51,00; Unión Alcolchiera, 52,00; Banco Central, 116,00; Bonos Banco España, 000,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 840,00; Nortes, 840,00; Metropolitano, 228,00; Madrileña de Tranvías, 95,50.

Obligaciones.—General Azucarera estampilladas, 78,50; Idem id., no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 101,75.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 93,75; Idem 1.ª hipoteca, 233,00; Nortes, 1905, 77,30; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 18,00; Banco del Río de la Plata, 235,00; Obligaciones Riotinto, 108,25; Bonos Peñarroya, 98,50; Asturiana de Minas, 108,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 1,75 pesetas el millón; Liras, 91,85; Francos, 42,00; Francos suizos, 186,5; Libras, 83,69; Dólares, 7,48; Francos belgas, 35,83; Escudos, 0,32.

El Gaitero

Sidra
Champagne
de Villaviciosa
(Asturias)

DE SOCIEDAD

LAS INFANTAS DOÑA LUISA Y DOÑA ISABEL

Ayer llegaron a El Escorial, procedentes de San Sebastián, SS. AA. RR. las Infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonsa, que han pasado una temporada en Cauterets.

En el Real Sitio de San Lorenzo se detuvieron para almorzar y pasar unas horas con el Príncipe Carlos, que allí pasa la temporada de verano.

Por la tarde vinieron a Madrid las Infantas doña Luisa y doña Isabel, y anoche, en el expreso de Andalucía, marcharon a Sevilla.

D. JOAQUIN ALVAREZ QUINTERO, MEJORADO

En el Escorial hallase en franca mejoría D. Joaquin Alvarez Quintero, que ya puede pasear por el jardín de su casa.

CARTA DE SUCESION

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Ablitas a favor de D. José Aragón y Carrillo de Aborzo, por fallecimiento de la Emperatriz Eugenia.

SANTOS ARTURO Y AGUSTO

El 1.º de septiembre serán los días del marqués de Casa León.

Condes de Egaña, Heerén, y San Antolin de Sotillo.

Vizconde de Uzqueta.

Barón viudo de Pallaruelos.

Señores Aguirre, Bargés, Barcia, Blanco, Cacho, Comas, Gálvez, Cañedo, González Besada, Martínez Gimedilla, Miranda, Pintos, Redondo, Serrano, Taramona y Tronada.

NECROLOGICA

En la colonia de Pozuelo de Alarcón ha fallecido D. Antonio Sanfz y Castro.

El finado, que gozaba de grandes simpatías, fué uno de los propietarios más fuertes de Aravaca. Su muerte ha causado general sentimiento.

Esta tarde, a las cinco, fué traído a Madrid el cadáver, que ha sido inhumado en el cementerio de la Sacramental de San Isidro. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A su viuda, la señora doña Francisca Alvarez; a sus hijos, D. Eusebio, doña Carmen y D. Luis y a los doctores D. Eusebio Alvarez Gracia y D. Adrián García López, hermanos políticos del difunto, enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que experimentan.

VIAJEROS

Los duques de Lerma han marchado a Paris.

—Los marqueses de Casa Valdés, que han pasado unos días en Londres, han salido para Deauville.

—Ha salido para Las Fraguas, donde pasará una temporada con la duquesa de Santo Mauro, la señorita Candelaria Barrenechea.

—Se han trasladado: de Biarritz a Pau, los señores de Lázaro Galdiano; de Santiago de la Rivera a Cehegin, los condes de Campillos; de Bayona a Soria, la señora viuda de Lasso de la Vega; de Ibi a Muchamiel, D. Ismael Pérez Vidal.

—Han regresado a esta corte: de Caldas de Besaya, los señores de García Molinas, y de Panticosa, D. Daniel Grifol.

—Ha llegado a esta corte el mayordomo mayor de S. M. la Reina Doña Victoria, marqués de Bendaña.

TOROS Y TOREROS

LA NOCTURNA DE AYER

El público madrileño llenó la plaza para despedir a Charlot, Chispa y su Botones, y los toreros cómicos, en justa correspondencia, hicieron reír a mandíbula batiente.

La despedida no pudo ser más cariñosa, y tuvieron que dar dos vueltas al ruedo.

Los novillos de Cobaleda salieron bravos, y los de Pacomio Marín, mansos.

Torquito III cumplió, y Manuel Pavón, que debutaba, se limitó a estar valiente y voluntarioso.

NOVILLOS EN LEGANES

El domingo se celebrará en Leganés un festival taurino a beneficio del Hospital, lidiándose cuatro novillos de D. Antonio Llanos para los aplaudidos diestros Julio Martínez (Ribereño) y Ginés Carrión.

NOTAS AL REGLAMENTO DE LAS CORRIDAS DE TOROS

El peso de las reses que tienen que lidiarse en las corridas, ha sido y es una de las cuestiones más principales y que más han dado que hacer.

Sobre esto se ha escrito más que para las cuestiones de nuestra Hacienda nacional. Pero lo malo no es lo que se ha escrito, sino lo que seguirán escribiendo, a ciencia y paciencia de todos, porque lo que dictamina el artículo 23 y 24 del nuevo y flamante reglamento que ha publicado la «Gaceta» del día 28 no se cumplirá. Nosotros somos así de incrédulos. La experiencia de nuestros años de aficionado—y la experiencia es la madre de la ciencia—así nos lo tiene demostrado.

El peso mínimo de los toros en vivo será de 545 kilogramos en los meses de octubre a abril inclusive, y de 570 en el resto del año, es decir, en la verdadera temporada de toros.

En determinado número de plazas—Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Sevilla, Valencia y Zaragoza—se pesarán los toros por medio de básculas que habrá en los corrales, y en las demás plazas se efectuará después de muerto el toro, apreciando el peso de la canal en un 52,50 de peso en vivo.

La primera objeción que se nos ocurre es preguntar: ¿cuando van a ser instaladas las básculas? Porque de la colocación de estas básculas estamos oyendo hablar hace muchos años.

¿Las pondrán? ¿No las pondrán? Nosotros tenemos que verlas puestas y ver que funcionen para creerlo, pues por ahora lo dudamos mucho.

Sea con báscula instalada, sea después de matar la res, en la mayoría de las corridas no tendrán el peso que se fija en el nuevo reglamento, y en mayor escala se faltará a esto en provincias que en Madrid.

Acabamos de ver las chotadas que ha soltado Sabino en San Sebastián; hemos visto otras corridas en provincias, y no tienen ese peso. Aquí, en Madrid, ha pasado igual, y lo que es más sensible, seguirá pasando.

Esos kilogramos, traducidos a arrobas del peso de la canal, dan 24,88 arrobas en invierno y de 25,93 en los meses de abril a octubre. Es decir, casi de 25 y 26 arrobas.

Son muchas las corridas que no llegan a 26 arrobas, durante la temporada de Madrid, y huelga decir que en provincias ocurre esto con más frecuencia.

Ya la Unión de Empresarios, al fundarse, quiso establecer un peso mínimo; pero pronto vieron que se mataban con sus propias armas, porque si las autoridades le hubiesen exigido, no el peso que ellos querían 128 arrobas!, sino el marcado ahora, un crecido número de corridas se hubieran suspendido.

¡Toros de 28 arrobas para toreros que no pueden con el de 22! Véase si no la serie de fracasos de los primates de la torería. Ahí están las reseñas con las faenas desdichadas de Chicuelo, Marcial Lalanda, Maera, y particularmente de Valencia, que va en franco desastre caminando hacia el fracaso.

Pero ya que los aficionados paguen caras las localidades y no ven toreros, por lo menos que las autoridades hagan cumplir el reglamento, en lo que se refiere al peso de los toros. Que se cumpla la ley no es mucho pedir. Póngase pronto la báscula y vengan toros con 26 arrobas, que es lo que debe ser, para que no creamos que la «Gaceta» es un periódico satírico, irónico, y olvidemos aquella frase vulgar de «Mientes más que la «Gaceta».

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de Septiembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en esta corte en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, y en el mismo local que los anteriores.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel de Elizondo y en el propio local que los anteriores.

La Zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán los días 1 y 2, a las diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y diez, respectivamente.

Advertisement for Somatose liquid. It features a woman holding a glass and a bottle of the product. The text reads: 'La belleza de la mujer se basa en una nutrición cuidada y en exquisitos cuidados corporales. La fatiga, debilidad, falta de apetito, irritabilidad, etc., dejan siempre sus consecuencias. El robustecer el cuerpo y estimular el apetito y la digestión son pues cosas imprescindibles. Esto lo consigue Vd. con el uso regular de la Somatose.' The Bayer logo is also visible.

DENUNCIA POR ESTAFA

La venta de credenciales

En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia contra un individuo llamado León Villanueva y un aristócrata, que ofrecieron a doña Aurea Sanz Pastor, domiciliada en la calle de los Canos Viejos, 4, una credencial en una oficina pública mediante la remuneración de 2.000 pesetas, 1.000 de las cuales entregó anticipadamente al cerrar trato con aquellos señores, y luego, ni ha obtenido la credencial, ni ha podido conseguir la devolución del dinero anticipado.

El hecho se inició en el mes de enero último, que fué cuando ella insertó en un periódico de la mañana un anuncio haciendo el ofrecimiento de las 2.000 pesetas.

A los pocos días presentose en su domicilio un individuo, que dijo llamarse León Villanueva, el cual le manifestó que dicho empleo se lo podría facilitar un amigo suyo que era marqués, y que la colocaría en el ministerio del Trabajo.

Aurea Sanz pidió a un hermano suyo que vive fuera de Madrid la cantidad de referencia, y el día 18 de Enero entregó a cuenta del total mil pesetas a León y al aristócrata, que se presentó a confirmar la promesa que en su nombre había hecho su amigo.

Por consejo del aristócrata, la denunciante empezó a ir a una escuela de mecanografía, a fin de ponerse en mejores condiciones para desempeñar el destino ofrecido, que con un motivo o con otro, siempre quedaba aplazado, aunque no por eso dejaban de hacer a doña Aurea peticiones de dinero, que esta señora satisfacía con la esperanza de lograr la credencial; pero en vista de que ésta no llegaba, tuvo una explicación con los dos individuos en el Casino de Madrid, y le dijeron que el dinero recibido se lo devolverían tan pronto como el marqués cobrara una herencia que se estaba gestionando en una secretaría de un Juzgado de instrucción de la corte.

Ya doña Aurea con la mosca detrás de la oreja se trasladó al Juzgado indicado, y allí le manifestaron que el expediente de la herencia era falso, y doña Aurea tuvo otra entrevista definitiva con los dos individuos. En ella uno se culpaba al otro, y en vista de ello y de que no le devolvían el dinero, ayer presentó la denuncia correspondiente en el Juzgado de guardia.

La Policía busca a los dos sujetos de referencia.

Información militar

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente de Invalidos D. Hipólito Rivera y al alférez del mismo Cuerpo, D. Francisco Carre, y al capitán de Intendencia D. José Valdivia.

Ayudantes

Se nombra ayudante de campo del inspector médico D. Juan Valdivia Sisay, al comandante médico D. Arcadio Grande.

Destinos

Destínase al ministerio de la Guerra al capitán de Caballería D. Francisco Sousa Palacios; al grupo de fuerzas Regulares de Ceuta al capitán de Caballería D. Cristino Espinosa González.

Se desestima instancia del oficial primero de Intervención D. Ricardo Mundiá, que solicitaba licencia por enfermo o en su defecto pasar a supernumerario sin sueldo.

Se declara de reemplazo por herido al teniente de Caballería D. Enrique Bataña.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

ARTICULOS PARA VIAJE

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Polámicas. Pesetas 1.º en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES, Precio fijo. Capellanes, 12.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en tresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

VIDA MUNICIPAL

SESION ORDINARIA

Comenzó a las once y cuarto bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Nicolí.

EL ARBITRIO SOBRE APUESTAS

Se acuerda recurrir contra la real orden de Hacienda relativa al arbitrio municipal sobre apuestas en los frontones, visitando además al ministro para aclarar algunos extremos relacionados con el asunto.

OTROS ASUNTOS

Con escasa discusión fueron aprobados los demás dictámenes que figuraban en el orden del día.

LA COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL. Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo se autorice el comienzo de la temporada del teatro Español con la compañía Morano, encargando al alcalde para que con la urgencia necesaria tome las medidas convenientes para poner a cubierto los intereses del Ayuntamiento en lo relativo al pago de timbre.

LAS INTOXICACIONES POR LECHE

Comienza el Sr. Saborit preguntando quiénes son los tenientes de alcalde en la actualidad, puesto que hay varios que no cumplen con su deber.

Denuncia que uno de los lecheros causantes de las intoxicaciones ofreció dinero a un médico de la Casa de Socorro de la Latina para que informase favorablemente.

Pregunta si el teniente alcalde de la Latina está en Madrid y si está enterado de este asunto.

Dice igualmente al Sr. Nicolí si ha multado al contratista de la leche de la Institución de Puericultura por las infracciones del contrato en estos últimos días.

Se lamenta de que no esté en Madrid el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y pregunta a la Alcaldía qué medidas se van a tomar, censurando duramente a los tenientes de alcalde, y pide la apertura de un expediente para depurar estos hechos y la dimisión de los tenientes de alcalde.

El alcalde promete poner en claro lo accedido, así como la conducta de los tenientes de alcalde, atendiendo también cuantas indicaciones ha hecho el Sr. Saborit.

Los tenientes de alcalde de la Latina y Universidad, Sr. Alberca y Martín, defienden su gestión al frente de sus cargos, asegurando el último que con tenacidad persigue a

los vendedores de leche, a fin de evitar adulteraciones.

El Sr. García Cortés da cuenta de su gestión al frente de su Tenencia de Alcaldía del Centro, así como de las multas que ha impuesto por infracción de las Ordenanzas en los productos alimenticios.

Después de intervenir otros señores concejales en la discusión, el alcalde levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

BENES Y MUS OLINI

Roma, 31.—Al salir de Roma el Sr. Benes se ha mostrado muy satisfecho de la acogida que le han hecho Mussolini y todos los demás ministros, lo mismo que la Prensa y la población italiana; pero que estaba todavía

más satisfecho de la labor óptima realizada, principalmente en lo que se refiere a las cuestiones económicas. Todos los asuntos pendientes han sido discutidos, y lo que es aún más importante, han sido resueltos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 1

APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómico-lírica Amadeo Vives.—A las 6,30, El barbero de Sevilla.—A las 10,30, El barbero de Lavapiés.

CENTRO.—A las 6 y a las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

Teatro de la Zarzuela

A las diez y media, repatriación de ESPERANZA IRIS con "BENAMOR."

COMICO.—A las 10,15, El bello Don Diego (estreno).

FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, Los pápiros y Edmond de Brites.—A las 10,15, El niño judío (reestreno) y Edmond de Brites.

MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.—A las 10,30, El santo de la Isidra y Figaro.

MARTIN.—A las 6,30 (doble), La reina mora y El apuro de Para.—A las 10,30 (doble), El viaje de la vida y La piscina de Buda.

LATINA.—A las 6,30, La montería.—A las 10,30, Marina (ópera).—Inauguración. PRICE.—Palacio de las variedades.—A las 10,30, nueve grandes atracciones. Pilar, hermana de la Argentina, y Emilia Benito.—Inauguración.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30.—Angelinas Hontecillas, Paz Santos, Fifi, Hermanas Brot, La Andaluza y Georgina Violeta.—Inauguración

CIRCO AMERICANO.—A las 10,15, inauguración de la temporada con un monumental programa de atracciones, entre las que figura el tan conocido en las películas Batafo Maciste.

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10

Novela roja y negra, de aventuras, por Alma Pianelli; Desentreno, por Eugene Neufend; Pedagogía moderna, por Charlotte Merrian, y otras.

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1923 Santos del día.—Santos Gil, abad; José y Gedeón, obispo; Secundino, Victorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo, trinitario, y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Regalo, mártires; Santa Ana, profeta; Verónica y beata Juana Soderini, vírgenes. La misa y oficio son de la infraoctava, con rito amoldable y color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Blanca en San Sebastián; de la Luz en la catedral; del Consuelo en San Luis, o del Olvido en San Francisco el Grande. Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, «Cor Jesu».

SAN SEBASTIAN

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Hipódromo de Lasarte

El día 2 del próximo mes de septiembre dará comienzo el "Meeting", Real anual organizado por el Jockey-Club de San Sebastián, bajo el Real Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, y para el que se ha fijado los días 2, 6, 9, 13, 16, 20, 23, 27 y 30 de septiembre y 7 de octubre

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES

Table with columns: Provincias y posesiones españolas en Marruecos, Portugal, Las demás naciones. Rows: Trimestre, Semestra, Año.

Los pagos deben hacerse por adelantado en giro postal, sobre numerados, letras o cheques no son admisibles, se hacen giros con cargo a los suscriptores y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos, 12.016.

HORARIO DE TRENES

Salida de Madrid

Table of train departures from Madrid to various destinations including Hendaya, Galicia, Asturias, Barcelona, Valencia, etc.

Llegada a Madrid

Table of train arrivals in Madrid from various destinations including Hendaya, Galicia, Asturias, Barcelona, Valencia, etc.

VINOS TINTOS MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Atava)

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- List of depositors and their addresses in Madrid, including Frs. Hijas de Baldomero Garcia, D. J. Pezastang, etc.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciosos, 84, MADRID.

ALMONEDA VENTA SOLAR. Regio despacho, alcohol, comedor. Salón dorado. Tapices. 35.000 pías. Fachada Acacia, 103 metros. Roxan. Francia. 10. Porcelanas, demás. Segovia, Peñuelas, 10. SAN ROQUE, 4

LA ILMA. SENORA D.ª Matilde Galimera y Castro-Palomino

VIUDA DE VAN HALEN. HA FALLECIDO EN SAN LORENZO DE EL ESCORIAL EN LA MADRUGADA DEL DIA 30 DE AGOSTO DE 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Unción de Su Santidad.

R. I. P. Su hija, la excelentísima e ilustrísima señora doña Ana, viuda de Ribot; su nieta, doña Matilde; nieto político, D. Antonio Montenegro e Irisarri; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios.



NEUMÁTICOS PARA BICICLETAS Y AUTOMÓVILES BANDAJES MACIZOS PARA VEHÍCULOS COMERCIALES DE VENTA EN TODAS PARTES

SOCIEDAD ESPAÑOLA

MADRID CLAUDIO GOELLO, 106 DUNLOP BARCELONA BUENOS AIRES, 18 (S. A.)

En la estación de EL PINAR

Se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.



Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M. PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M.

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 16,8; a las doce, 21,4; a las cuatro, 19,0; máxima al sol, 29,0; mínima a la sombra, 9,6.
EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 36,0 en Jaén. Mínima de hoy, 7,0 en Pontevedra.
TIEMPO PROBABLE.—Inseguro y descenso general de la temperatura.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Esta tarde es esperado en Madrid Su Majestad el Rey.—Se afirma que habrá fórmula en la cuestión de Marruecos, alejándose los temores de crisis.

Los nacidos en el día de hoy harán un matrimonio feliz.—En 1823, toma del Trocadero por los franceses.

RUMORES DE ULTIMA HORA

¿CRISIS TOTAL?

A última hora llegan hasta nosotros rumores de que está planteada la crisis total.

Apenas llegue a Madrid S. M. el Rey, el Presidente del Consejo le presentará la dimisión del Gabinete.

Se asegura que tres ministros abandonarían sus carteras. Son estos ministros los señores Villanueva, Gasset y Chapaprieta.

Nuestros informes son los de que el Rey ratificará la confianza al marqués de Alhucemas y que éste aprovechará la ocasión para reforzar la concentración liberal dando entrada en ella a un ministro reformista.

Nosotros, firmes en nuestro criterio, creemos que no son estos los momentos para plantear una crisis con motivo de la campaña de Marruecos, crisis que serviría para que nuestros adversarios de toda índole recobraran nuevos ánimos ante nuestras vacilaciones.

A título de información publicamos las anteriores líneas, aunque al público le pueda parecer extraña la salida del Sr. Chapaprieta, no obstante continuar el jefe de la izquierda liberal en el Poder.

En espera del Consejo de mañana

Continúa la incertidumbre respecto del resultado que pueda tener el Consejo de ministros de mañana.

El nervio de la reunión lo constituirá el examen de los datos que entregará esta noche al Presidente del Consejo el ministro de la Guerra.

Pero así como hay una gran incertidumbre en cuanto a lo que pueda salir de esa reunión si no nos hiciéramos eco de la resistencia sino nos hicéramos eco de la resistencia que se advierte, sobre todo entre los elementos conocedores de las relaciones que unen a nuestros hombres políticos, a aceptar como un hecho real el disenso entre los Sres. Alba y Chapaprieta en cuanto a la manera de apreciar el problema de Marruecos en los momentos presentes.

Personalidades que, separándose de la generalidad, creen en ese disenso, estiman que, aunque existiera, no puede constituir esa divergencia una dificultad insuperable, puesto que, salvado el criterio, la disciplina política obliga a aunar las volunta-

des en los momentos críticos, en consideración al alto interés del país.

La situación no está despejada, ni mucho menos, porque la complica una serie de supuestos o reales aspectos sumamente interesantes, que pueden influir de manera decisiva en la resolución de los problemas actualmente planteados.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno manifestó a medio día a los reporteros que nada tenía que añadir a lo que dijo ayer al salir de Consejo, como no fuese que el ministro de la Guerra le había comunicado que los datos que había quedado encargado de llevar a un nuevo Consejo no podría tenerlos ultimados hasta última hora de esta tarde, en que se los llevaría.

Como consecuencia de ello, no se reuniría el Consejo hasta mañana a las cinco y media de la tarde.

Añadió el Presidente que espera que el Rey llegue esta tarde, y de la hora en que llegue dependerá que acuda hoy mismo a despachar con él o aplase el despacho hasta mañana.

Luego rectificó una noticia acogida en algún periódico.

«No es exacto—dijo—que en la visita que ayer me hizo D. Bernardo Sagasta habláramos de ningún asunto relacionado con la Comisión de Responsabilidades, pues vino el Sr. Sagasta a verme, como también lo hicieron otros diputados, a darme el pésame por la muerte de mi hermano político, Avelino Montero.»

No ocurren novedades de orden público. Terminó diciendo que le tenían anunciada visita los ministros de Marina y de Hacienda para tratar del contrato para el salvamento de España.

VISITAS AL MINISTRO

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra en su despacho oficial el consejero togado del Supremo de Guerra y Marina señor Valcárcel y el presidente de la Sala de Vacaciones de dicho alto Tribunal, Sr. Barreiro.

EL SR. ALBA NO VA AL MINISTERIO

El Sr. Alba no acudió esta mañana a su despacho oficial del ministerio de Estado.

LO DE SIEMPRE

Sobre el caso del juez prevaricador

Ha sido denunciado a la Dirección de Orden público un juez, que en funciones de primera instancia ha cometido, a lo que parece, un acto de prevaricación. He aquí una indudable responsabilidad personal y concreta, que será depurada y probablemente exigida.

Pero se nos ocurre preguntar: ¿Habrá ocurrido esto si un abandono de las autoridades encargadas del buen orden en la marcha de la administración de justicia no hubiera dado lugar al actual estado de cosas?

He aquí la situación. En la temporada de verano son presentadas en todos los ministerios numerosísimas solicitudes de licencia. Esto crea muchas veces una situación dificultosa para los servicios, pero que se remedia encargándose de ellos un funcionario de responsabilidad dentro de la carrera administrativa.

En el caso actual fué concedida licencia al juez de instrucción de Chamberí. Mas he aquí que al propio tiempo se concedió otra al juez municipal, encargándose de la importante función un juez suplente e interino, que en definitiva ni es juez ni es nada. He aquí el proceso—que un abandono inexplicable permite—en virtud del cual puede ejercer las importantísimas funciones judiciales, encargadas de ordinario a un magistrado, persona sin ninguna solvencia en el orden oficial.

Y a dicha persona es entregada durante veinticuatro horas la función judicial de una población de un millón de habitantes, y durante una temporada, todos los asuntos civiles y criminales correspondientes a un distrito.

El público debe darse clara cuenta de lo ocurrido, que para nada afecta al prestigio de los funcionarios de la carrera judicial, cuya honorabilidad no padece, ciertamente, con este incidente; mas es indudable que el procedimiento acostumbrado, más general de lo que se cree, no puede seguir por más tiempo. Lo exige así el interés general y el buen nombre de la Administración de justicia.

ACTUACION DEL JUEZ ESPECIAL

El juez especial, Sr. Valdecasas, con el actuario, Sr. García Inés, se constituyó hoy para continuar las actuaciones hechas en el día de ayer.

Comparció primero ante dicho juez don Eusebio Sánchez, hijo del dueño del garage, explicando la forma en que hizo la denuncia. Manifestó que el agente Sr. Corrales se presentó en el garage para hablarle de la detención de su padre, diciéndole que la libertad del mismo era cuestión de dinero.

Le ofreció un automóvil para ir ambos al Juzgado, con objeto de ver al juez, cosa que efectuaron inmediatamente.

Ambos se dirigieron al Juzgado, y como el juez se encontraba en aquel momento en la

cárcel evacuando una diligencia, marcharon a la cárcel.

En la calle de la Princesa se cruzaron con el juez. Este indicó que se dirigía a la Casa de Cánónigos.

Poco después se personaron ambos en la Casa de Cánónigos, donde se les manifestó lo que era preciso para poner en libertad a su padre. Sánchez dijo que tenía que consultar el asunto con su abogado, como así lo hizo.

En la conferencia de ambos acordaron dirigirse a la Dirección de Seguridad y formular la denuncia.

A continuación expuso la forma en que en la Dirección se convino en realizar el servicio. Después compareció ante el juez el agente de Policía Sr. Corrales. Este declaró que estando de tertulia con el juez y otras personas se habló de la detención de Bartolomé, negándose a practicar el servicio sin la autorización de sus jefes.

El juez le contestó que podía practicar la detención, pues él pediría el permiso oportuno a sus jefes.

El declarante negó los cargos que se formulan contra él.

Luego compareció el abogado Sr. Villalta, ratificándose en las manifestaciones hechas anteriormente, insistiendo en que, estando en el despacho del juez, se le habló de las 25.000 pesetas para la libertad del detenido. Confirmó detalles conocidos sobre la forma en que se formuló la denuncia, y se acordó la entrega de las 10.000 pesetas al hermano del juez.

Esta tarde compareció ante el juez el señor Fernández Polanco, negando que hablara al Sr. Villalta de dinero, ni nada que se relacionase con ese medio para gestionar la libertad del detenido. Confirmó que asistió aquella noche a la tertulia del referido juez.

Mas tarde compareció también el agente D. Santín Núñez, que fué el que practicó la detención del hermano del juez.

Explicó el plan acordado para la detención, la cantidad recogida y los documentos que se encontraron al detenido.

También ordenó el juez especial se practiquen dos careos: uno entre el agente Corrales y el hijo de Bartolomé, y otro entre el abogado Villalta y Ernesto Cases.

Contra el juez suplente de Chamberí no se ha dictado ninguna providencia. Hoy asistió a su despacho como de ordinario.

Los lecheros visitan al ministro de la Gobernación

Una Comisión numerosa de expendedores de leche de Madrid ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

Los comisionados dijeron al ministro que al leer en la Prensa que había conferenciado con el alcalde para adoptar medidas contra ellos, se anticipaban a poner en conocimiento suyo que no son responsables de esas intoxicaciones.

Los razonamientos expuestos por los co-

misionados no convencieron al ministro de la irresponsabilidad de aquéllos.

El duque de Almodóvar del Valle les dijo que había pedido al Ayuntamiento intervenga la leche que viene de los pueblos, con objeto de comprobar si ésta viene o no en condiciones.

Al mismo tiempo ha excitado el celo del alcalde para que proceda con todo rigor en lo que se refiere a la venta de artículos alimenticios, persiguiendo con todo rigor a los que no los expendan en las debidas condiciones de higiene.

Estima el ministro que los responsables directos son los vendedores; por tanto, a éstos ha de exigírseles, sin perjuicio de que por parte del Ayuntamiento se adopten aquellas otras medidas de garantía que estime oportunas.

LOS «CARABINIERI» EN TANGER

Una nota sin carácter oficial

La Agencia Havas nos envía el siguiente telegrama:

Roma, 31.—En los círculos oficiales de esta capital no se tiene noticia de la pretendida intención del Gobierno italiano relativa a intervenir en las negociaciones referentes a Tánger.

Se confirma la llegada a la población de Marruecos de «carabinieri» de Italia, cuya única misión será garantizar la seguridad de los súbditos italianos allí residentes.

Dos hermanos apalean a otros dos hermanos

Juan José Cano Gil y su hermano Santiago tuvieron unas palabras en el Cine Goya con otros dos jóvenes, llamados José y Juan Abello Pascual.

Las palabras subieron de tono y llegaron a las manos; pero la intervención de algunas personas evitó que tuviese la cuestión más graves consecuencias, pasando los cuatro contendientes a la Comisaría del distrito, en donde se levantó el oportuno atestado, quedando después en libertad.

Una vez en la calle se reprodujo la discusión y los hermanos Cano la emprendieron a garrotazos con los hermanos Abello, que tuvieron que ser curados de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito.

El veraneo de la Corte

EL REY SALE PARA MADRID
Santander, 31.—A las 10,45 de la mañana salió en automóvil con dirección a Madrid S. M. el Rey.

Le acompañan el duque de Miranda y el marqués de Zarco del Valle.

El tiempo sigue lluviosísimo.

LA REINA Y LOS INFANTES

A la misma hora que su augusto esposo salió en auto con dirección a San Sebastián la Reina Doña Victoria, a la cual acompañan los duques de Santoña y Medinaceli, marqueses de Bendaña y de la Torrejilla y el secretario del Rey, Sr. Torres.

A las 10,55 de la mañana salió el tren real para San Sebastián, conduciendo al Príncipe de Asturias e Infantes Jaime, Beatriz, Cristina, Gonzalo y Juan.

Les acompañan la condesa de Puertollano, conde del Grove, profesores Sres. Antelo y Lórga y el doctor Varela.

El personal de Palacio desistió de hacer el viaje en auto a causa de la lluvia.

El cardenal Mercier a Nápoles

Malinas, 31.—El cardenal Mercier ha sido invitado por el rector de la Universidad de Nápoles a asistir el año próximo a las fiestas del séptimo centenario de la fundación de aquel centro docente, cuyo primer profesor de Filosofía fué Santo Tomás de Aquino. La celebración de dicho centenario será solemnisísima, y coincidirá con la reunión de un Congreso internacional de Filosofía.

El cardenal Mercier ha aceptado la invitación y honrará las fiestas con su presencia.

Llegada a Madrid de un tren hospital

A la una y cuarenta y cinco de la tarde llegó a Madrid, procedente de Málaga, un tren hospital, conduciendo un total de 133 individuos, enfermos y heridos en las últimas operaciones de Melilla, entre los cuales venían 17 oficiales.

Desde media hora antes de la llegada se hallaban en la estación de Atocha, formadas a lo largo del andén, una sección de Sanidad y las escuadras de gastadores de los regimientos de León, Saboya, Wad-Ras, Rey, Covadonga, la de batidores del primero Lígero de Artillería, las de húsares de la Princesa y Pavia, de Intendencia y de Ingenieros, de Telégrafos, Ferrocarriles y Zapadores, cada una de dichas escuadras al mando de un oficial y dos clases. También encontrábase elementos de la Cruz Roja.

Asimismo esperaban en la estación la llegada de la expedición el subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Bermúdez de Castro, en representación del ministro; el capitán general de la región, Sr. Muñoz Cobos, con su ayudante el teniente coronel de Ingenieros Sr. Cabañas; el inspector general de Sanidad, Sr. Urquidí, y el jefe de la Sección del ministerio, general Pérez Minguez, y representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición y de la Guardia Civil.

Inmediatamente después de llegar el tren-hospital se procedió al desembarco de los heridos de más gravedad por soldados de Sanidad en camillas, que trasladaron a los veintidós automóviles que se hallaban fuera de los andenes de la estación.

El capitán general, Sr. Muñoz Cobos, con gran solicitud ayudó personalmente a descender del tren a los heridos que no precisaban de camilla.

Estos venían en grupos de a 12 en cada vagón ambulancia.

Una vez colocados todos los heridos y enfermos, entre los cuales venían algunos marineros, en los automóviles ambulancias, fueron distribuidos en la siguiente forma: 24 soldados y siete oficiales, al Hospital de San José y Santa Adela, en los Cuatro Caminos, y el resto, al Hospital de Carabanchel.

Los enfermos de paludismo que figuran en la expedición fueron llevados al Hospital Militar de Carabanchel, donde descansarán durante el día de hoy, para ser trasladados mañana, en automóviles, a Valdelella.

Este tren hospital volverá a salir para Málaga esta madrugada, a las cuatro y media.

Desde Barcelona

EL CAPITAN GENERAL CONFERENCIA CON EL GOBERNADOR

Barcelona, 31.—El gobernador civil ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el capitán general, marqués de Estella.

DILIGENCIA DE AUTOPSIA

Barcelona, 31.—Se ha dispuesto que se practique la autopsia al cadáver del apoderado de la Casa Salixach, D. Pedro Villalta, que falleció anoche en la clínica del doctor Pujol, a consecuencia de las heridas que le infirieron los pistoleros al atracar dicha casa.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona, 31.—El próximo martes se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Alcántara Miguel Serrano, acusado de sacrilegio.

TRASLADO DE UN PRESO

Barcelona, 31.—Se ha dispuesto el traslado a Lérida, a disposición del juez nombrado en aquella plaza, del paisano Pedro Benet Curo, que se halla preso en la cárcel celular de Barcelona, y que mientras se celebraba un mitin hace tiempo en Juneda profirió frases que se estimaron injuriosas para el Ejército.

RECONOCIMIENTO DE UN DETENIDO

Barcelona, 31.—Esta tarde el Juzgado de la Universidad se trasladará a la cárcel para reconocer al detenido Francisco Calero Olesa, supuesto autor del robo de 26.000 pesetas, hecho ocurrido el 21 de abril del año pasado en la carretera de Sarriá al llevar dicha cantidad para pagar jornales a los obreros que trataban en el Palacio Real.

UN EXHORTO

El Juzgado especial ha dirigido un exhorto al de Figueras para que reciba declaración a Juan Viu Serra, supuesto coautor del asesinato del agente de policía Sr. Fernández Alegria.

VUELCO DE UNA EMBARCACION

Comunican de Palafrugell que de la playa de Calella salió un bote tripulado por varias señoras vecinas de Barcelona, acompañadas por dos pescadores. Al llegar cerca del cabo de San Sebastián volcó la embarcación, quedando fuera del bote la Srta. Sabater, siendo salvada por el marinero Primitivo Gurri. Este, en vista de la imposibilidad de llevar a todas a tierra nadando, fué a buscar otro bote, habiendo desaparecido. Se teme que haya muerto.

ATENTADO POR VENGANZA

En el pueblo de Pujals (Gerona) se cometió un atentado del que resultó con graves heridas, a consecuencia de las cuales falleció poco después, Emilio Pons Casademunt.

Se asegura que el atentado fué cometido por venganza de su suegro, por estar separado aquél de su mujer desde hace mucho tiempo.

Ha sido detenido como autor del hecho Rafael Comas.

HUELGA TERMINADA

Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de la casa Tarrida.

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO

Para el domingo, la Confederación Regional del Trabajo que, como se sabe, se trasladó recientemente a Manresa, celebrará una importante reunión de delegados de toda Cataluña.

LOS JUECES DE INSTRUCCION Y EL SR. PORTELA

La acusación de lenidad lanzada a los jueces de instrucción por el Sr. Portela sigue siendo objeto de muchos comentarios, especialmente donde se reúnen abogados y funcionarios de justicia.

La acusación del gobernador ha dado motivo para que «Solidaridad Obrera» publique un artículo diciendo que no existe tal lenidad, sino que los jueces ponen en libertad a los acusados por falta de pruebas.

Dimite Ben Ali, kaid de Anyera

Ceuta, 31.—El kaid Ben-Ali, de Anyera, ha presentado la dimisión de su cargo.

Esta determinación ha causado en Ceuta deplorable efectos, por tratarse de un moro prestigioso, que cuenta con todo nuestro afecto.

GACETILLAS TEATRALES

Español.—La compañía de Francisco Morano se presenta mañana sábado, a las diez y cuarto de la noche, con *El abuelo*.

El lunes, para presentación de Amparo Villegas, la comedia *Señora ama*.

Esta compañía logra un gran éxito de interpretación con la famosa comedia de Benavente.

Apolo.—La riqueza de elementos artísticos con que cuenta esta compañía, primera de las de su género en España, se irá demostrando sucesivamente en los debuts que ofrecerá cada reparto.

Al inmejorable cuarteto de *El barbero de Sevilla* seguirá el de *El barberillo de Lavapiés*, que se pondrá en escena el sábado 1.º de septiembre con distintos artistas de analogo mérito.

Se presentará al público en esta obra la gentil tiple sevillana Lola Díaz del Rincón, artista de sobresalientes méritos que por primera vez pisa la escena.

El tenor Vara de Rueda, encargado del papel de Don Luis, también es nuevo en estas lides del teatro y también posee facultades variables.

Completan el cuadro de meritisimos cantantes que representarán esta obra, Enrique Soler, Palacios, Frontera y Bayón.

El próximo domingo 2 se repetirá *El barberillo de Lavapiés* por la tarde, y *El barbero de Sevilla*, por la noche.

Centro.—Mañana y el domingo se celebrará en este teatro función tarde y noche, representándose *Los cuatro jinetes del Apocalipsis*.

Zarzuela.—Mañana sábado se inaugurará la temporada en este teatro, cantándose *Benamor*.

Fin de fiesta, cuentos y canciones por Esperanza Iris.

Cómico.—*El bello don Diego*, zarzuela española, cuya acción se desarrolla en los comienzos del siglo XVIII por los bellos tiempos de Luis I, es la obra original del notable periodista D. José Tallacche y del celebrado compositor maestro Millán, obra elegida para presentación de la compañía lírica en la que figuran elementos tan prestigiosos como son: la Harito, Laura Blasco, la Guzmán, Victoria Argota, Rosario Revilla, la Barandiarán, Carmen Albertos y otras, y entre ellos además de Luis Bori que dirige la nueva formación, Bretaña, Parra, Marín, Rubio, Estévez y Abolaña.

En esta obra toman parte asimismo todas las segundas tiple, que forman un lindísimo e interesante conjunto.

La acción del primer acto de esta obra picaresca y regocijada se desarrolla en los alrededores de Aranjuez; la de los actos segundo y tercero, en un mesón de la carretera de Andalucía y en un colegio de educandas de Sevilla, respectivamente.

Para el estreno se despacha en Contaduría, tarde y noche.

Fuencarral.—Mañana, reprise de *El niño* y estreno de la canción «La marquesita» de Triano, por Edmond de Briés.

Martin.—El domingo se celebrarán dos grandes funciones: a las seis y media (doble), *El apuro de Pura* y *El viaje de la vida*; a las diez y media (doble), *La reina mora* y *La piscina de Buda*, gran éxito de esta compañía.

Se despacha en Contaduría de cuatro de la tarde a once de la noche.

Circo Americano.—Terminadas ya las grandes reformas en el antiguo Frontón Central, ha sido éste convertido en un espacioso y hermoso circo, donde podrán presenciarse el espectáculo 5.000 personas en cómodas localidades.

La inauguración se verificará mañana sábado, con el siguiente programa de atracciones:

Director, Sr. Rexach: miss Eulalia, funambulista; Alto, equilibrista; Pippo y Seiffert, clowns; The Flying Banwards, trampolla elástico; los Philippos, acrobatas a la balanza; Menn-Ret, el giroscopo humano; Vithal Orive, excéntricos; Brothers Hollis, volteadores; Antonet y Beby, clowns; Búfalo Maciste, atleta, actor cinematográfico; miss Ventura, con su jauría de perros; Augustos, Mochuca, Trujillo y Pippis.

Latina.—Mañana, inauguración de la temporada de invierno.

El debut de la compañía será a las seis y media de la tarde, poniéndose en escena la zarzuela *La montería*, con decorado y vestuario nuevos, y dirigiendo la orquesta el autor de la obra, maestro Guerrero.

Por la noche, a las diez y media, se representará la ópera *Marina*, que cantará un admirable cuarteto, formado por Emilia Iglesias, Jaime Ferré, Jaime Miret y José Rábaza.

Price.—Mañana se inaugurará el Palacio de Variedades en este teatro.

Alternarán, como estrellas, Pilar, la estrella del canto y el baile, que, casi igualando a La Argentina, su insigne hermana, ya fué consagrada hace poco en diferentes teatros de esta corte y provincias.

Emilia Benito, la intérprete de los aires regionales españoles, constituye la gran atracción que, con otras nueve, formará desde el día 1.º el programa de Price.

Reina Victoria Hotel

VALENCIA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.